

bb 40. / a nevelés az egész társadalom ... 2. folyt./-ju

az eddigi vizsgálatok egyértelműen bizonyítják a személyiséget alakító tényezőknek - a családnak, az iskolának, az ifjúsági mozgalomnak és a tömegkommunikáció különböző eszközeinek - a nevelésben betöltött kiemelkedő szerepét. ezek tudatos formálására a jövőben az eddigieknél sokkal nagyobb gondot kell fordítani azért is, mert még nevelőhatásuk kellő összhangjának megteremtése is megoldására vár. a felnövekvő nemzedék személyiségének jó irányu, tudatos formálása érdekében valamennyi tudományos állami és társadalmi intézménynek, szervezetnek vállalnia kell a maga feladatát. a társadalom széleskörű összefogása nélkül ugyanis a család és az iskola együttesen sem képes megbirkózni ezzel az egész társadalmunk jövőjét meghatározó feladattal.

az előadás után a munkabizottság tagjai saját szakterületük szemszögéből fűztek kiegészítést az elhangzott referátumhoz. a hozzászólásokat követően vitával folytatta munkáját a közgyűlés. /mti/

--

bb. 78. a belföldi híreink jegyzéke 18 órától zárásig

la/rj

1974. május 17.

- 73. francia költészet - kiállítás
- 74. kitüntették a vásárváros építőit
- 75. huszár istván nyilatkozata
- 76. norvég fogadás
- 77. időjárásjelentés
- 78. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy
lakatos erzsébet

NA 2120

- 62 -

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1¹ jelentés a tanácstagi beszámolókról

i -don/mm-ju hi -cz

1974. május 18.

budapesten félidőhöz érkezett a tanácstagi beszámolók sorozata. a választók és a választottak találkozóin a helyi parlament képviselői számot adnak munkájukról, a tanácsok tevékenységéről, a városrészek fejlesztési terveiről. a tapasztalatok szerint a tanácstagi beszámolók iránt a főváros minden kerületében nagy az érdeklődés, élénk vita zajlik a várospolitika helyi kérdéseiről - mondták az mti munkatársanak.

a beszámolók első menetében sok közérdekű javaslatot, észrevételt jegyeztek fel. zuglóban például a paskál-malom melletti fürdő építését sürgették. a munka régen megkezdődött, azonban nagyon vontatottan halad. a tempó fokozásához a környékbeliak segítségüket ajánlották fel. a kerület régi városrészeiben az utak és a járdák felújítását, a közvilágítás korszerűsítését kérték.

csepelen a kertvárosban a központi téma az áramszolgáltatás volt. a felszólalók - többnyire háziasszonyok - szóvárták ugyanis, hogy körzetükben az áramfeszültség rendkívül ingadozik. e miatt a mosogépet, centrifugát, televíziót, stb. nem lehet használni.

/ folyt. köv./

Mr

- 1 -

bb 1. / jelentés a ... 1. folyt./-ju

a xx. kerületben a közművesítés gyorsítását sürgették a legtöbben. a külső részek földes utjai sok bosszúságot okoznak a lakóknak. a csatornahálózatot is mielőbb bővíteni kell, mert ebben a kerület a budapesti városrészek rangsorában az utolsó helyen áll. a főváros belső negyedeiben visszatérő panasz, hogy akadozik a lakóházak felújítása, karbantartása. a belvárosban a levegőszennyezettség csökkentése érdekében sokan a korszerű gázfűtési program ütemének meggyorsítását indítványozták.

a xvii. kerületben is sok közérdekű észrevétel, javaslat hangzott el. például ismételten szóvátették, hogy a köztisztasági hivatal gyakran a házak előtt ,, felejtí,, az összegyűjtött és kirakott szemetet, a hulladék napokig az utcákon éktelenkedik. a telefonhálózat bővítése évek óta napirendi téma a kerületben. legutóbb rákoscsabán, a 70-es számú tanácsügyi körzetben hívták fel erre a figyelmet. további gond, hogy az utcai távbeszélő állomások vonalai állandóan zsúfoltak.

rákoskeresztúron a közérdekű észrevételek mellett sokan köszönetüket fejezték ki a xvii. kerületi tanácsnak. a 63-as tanácsügyi körzet lakóitól például a vízhálózat gyors bővítéséért kapott elismerést. a tanácsügyi fórumok szinte, mindegyikén dicsérően szóltak a budapesti közlekedési vállalatról azért, hogy 161/e jelzéssel express-járatot indított a kerületben. rákosligeten, a 73-as körzetből társadalmi munkafelajánlást jegyezték fel: a környékbeli lakók a Liszt Ferenc utcai autóbuszmegállóban váróhelyiséget kívánnak építeni.

mint a kerületi tanácsok illetékesei elmondották, a tanácsügyi beszámolókon elhangzó észrevételeket, javaslatokat a tanácsok szakigazgatási szerveihez továbbítják, amelyek 30 napon belül - a felvetett kérdés, probléma alapos megvizsgálása után - válaszolnak a javaslatok sorsáról. /mti/

--

14

bb 3. a művészeti szocialista szerződések irányelvei
i ro/mm-ju hi -cz

1974. május 18.

a közelmúltban a szot és a művészeti szakszervezetek szövetsége közös irányelvet adott ki a művészeti szocialista szerződésekre. a megjelent irányelv azokban a kérdésekben foglal állást, amelyek az egyes művészeti ágakban a tapasztalatok során felvetődtek, s célja, hogy a megváltozott társadalmi körülmények között elvi és módszertani keretet biztosítson a dolgozók igényeinek, a művészek és művészeti intézmények törekvéseinek, valamint a szakszervezetek ezirányu, társadalmi jelentőségű célkitűzéseinek.

a közös irányelv elsősorban a szakszervezeti bizottságok és vezető testületek felelősségét hangsúlyozza. azt igényli a munkahelyi szakszervezeti bizottságoktól, hogy szerződésekkel is segítsék elő a dolgozók művészeti igényeinek kielégítését, a művészeti alkotások megismertetését, valamint a művészetek támogatását. ennek megfelelően - hangsúlyozzák az irányelvek - a művészeti szocialista szerződéseket úgy kell megítélni, hogy azok valamennyi munkahelyen a szakszervezetek kulturális tevékenységének részét képezik. figyelmet érdemel az irányelvnek az a fontos megállapítása, hogy a szocialista szerződés köthető iparági szakszervezet és művészeti szakszervezet / esetleg szövetség/ között, művészeti és művészetoktatási intézmény, valamint művészeti vállalat és szakszervezeti bizottságok között és természetesen művészek és vállalatok, művészek és szocialista brigádok között egyaránt. ez arra is lehetőséget teremt, hogy a szocialista szerződések fejlesztésében az egyes művészeti intézmények és vállalatok az ügy érdekében a korábbinál is erőteljesebb szerepet vállaljanak.

fontos követelménynek tartja az irányelv, azt is, hogy a szocialista szerződések a dolgozók tudtával és a munkahelyi nyilvánosság biztosításával jöjjenek létre. csakis így biztosítható, hogy a szocialista művészeti törekvéseket a dolgozók tudatosan támogassák. /mti/

--

14

1

bb 2. nagy érdeklődés a soproni ünnepi hetek zenei eseményei iránt

vid/fm-ju -cz

1974. május 18.

a június végén kezdődő soproni ünnepi hetek zenei és más kulturális rendezvényei iránt nagy az érdeklődés. eddig több mint 100 ezer forint értékű jegyet adtak el. az ország minden részéből érkeznek majd különautóbuszok sopronba. a legnagyobb az érdeklődés a fertőrákosi barlangszinpad előadásai iránt. itt mutatják be beethoven fidelioját, verdi trubadurját, és sokan megváltották már jegyüket a west side story bemutatójára is. /mti/

-.-

bb 4. tizenötezer mesterséges fészek - halaknak

vid/kz-ju -cz

1974. május 18.

a balatoni halászsok nem tartanak kényszer pihenőt a halivás időszakában sem. a kilométer hosszúságú kerítő hálókat szögére akasztották, de április 20-tól május 20-ig minden időt kihasználnak, hogy elősegítsék az állomány fejlődését.

a halászsok idén tavasszal mintegy 15.000 mesterséges fészket helyeztek a tóba. a több, mint 5000 süllőfészekre rakott ikrákat balatonudvariban mesterséges medencében keltették ki. az előnevelt süllőivadékokat már szabadon engedték a balaton védett öbleiben.

az elmúlt két héten a keszeg-állomány új nemzedékének életkörülményeit igyekeztek javítani a halászsok. a tó partvonalainak közelében csaknem tízezer mesterséges fészket helyeztek el, majd amikor ikrával megteltek a védett öblökbe szállították. ezzel a módszerrel csökkenteni lehet a veszteséget, amelyet a mostohább környezetű vízterületeken a kedvezőtlen időjárás és a ragadozók okoznak.

a balatoni halgazdaság, amely - példát mutatva - az ivó állomány kiméltése miatt a tilalmi időszaknál hamarabb hagyta abba a halászatot, türelemre inti a szenvedélyes horgászokat: ne szegjék meg a rendeletet. az általános horgász tilalmat ugyanis - az elterjedt híresztelésekkel ellentétben - nem oldják fel hamarabb, s horgászni csak május 21-én nulla órától szabad. /mti/

-.-

- 4 -

M

bb. 5. nemzetközi fotópályázat

i/zsu/pá/rj hi -cz

1974. május 18.

„az ember és a fekete tenger,, címmel nemzetközi fotópályázatot hirdetnek a bolgár népköztársaságban. a legjobb pályázati munkákat kiállításon mutatják be majd szófiában, budapesten, moszkvában, varsóban, münchenben és még néhány világvárosban. a versenyre nevezhet minden ország amatőr és hivatásos fotósa, korlátlan számú képpel, vagy sorozattal, s a zsüri minden fotózási formát és technikai teljesítményt elfogad. a pályázóknak az egyes képeket három példányban kell beküldeniük október 1-ig a következő címre: bulgária-szófia ul. levszki 1.

a képverseny zsürijében neves művészet-történészek, fotóművészek, újságírók vesznek részt. a beküldött alkotásokat négy különböző kategóriában minősítik. a kiemelkedő teljesítményekért a zsüri arany, ezüst és bronzéremeket, valamint elismerő okleveleket ítél oda a versenyzőknek, emellett értékes jutalmakat is osztanak. /kétszer 5000 lewa pénzjutalom, két volkswagen gépkocsi, egy opel kadet gépkocsi és sok más díj./ az eredményhirdetés 1974. november 1-ig megtörténik.

a verseny feltételeiről részletesebb felvilágosítást ad a budapesti bolgár kulturális központ és a budapesti fotóklub. /mti/

-.-

bb. 6. több az áru, mint tavaly ilyenkor - panák László nyilatkozata a zöldség-gyümölcs ellátásról

i/olmm/rj ie -cz

1974. május 18.

a napfény és a meleg hiánya erőteljesen érezteti hatását a zöldség- és gyümölcsfelhozatalban. míg néhány héttel ezelőtt, a biztató terméskilátásokra alapozva május közepére már jelentős árcsökkenést terveztek, most csak nagy erőfeszítésekkel tudják kielégíteni a keresletet, s tartani a jelenlegi árat.

/folyt.köv./

M

- 5 -

bb. 6. / több az áru... 1. folyt./rj

a mezőgazdaság egészének és ezen belül a zöldségtermesztésnek is áldást jelentő esőzést nyomkövető nagyfokú hőmérsékletcsökkenés miatt a zöldségfélék nem tudnak kellőképpen „hizni”, „testesedni”, - az éréshez meleg kell. ezért némileg megkésve érkeznek a piacra nagyobb mennyiségben az olyan tömegcikk, mint a zöldborsó, a karalábé és a káposztafélék.

mégis milyen tanulságokkal szolgálhat az összehasonlítás; jobb vagy rosszabb az ellátás most, mint a múlt év megfelelő időszakában volt? - panák László, a zöldség-gyümölcskereskedelmi egyesülés vezérigazgatója az mti munkatársának elmondotta:

- a fennálló nehézségek ellenére a vásárlók a piacon és az egyesülés tagvállalatainak üzleteiben, így a zöldért-nél is tapasztalhatják: ideai érésű cikkekből és eddig még a tárolt árukból - burgonyából, vöröshagymából, almából is - jobb az ellátás, mint bármelyik megelőző esztendőben ilyen tájt volt. május 15-én budapesten például ideai salátából 50 százalékkal többet - hat millió fej helyett 9 milliót - hoztunk forgalomba, mint a múlt év azonos napján, s az elmúlt hetek átlagában fejenként 30 fillérrel olcsóbban. retekéből tavaly az említett napon 2 millió 800 ezer csomó jutott fővárosi elárusítóhelyeinknek, az idén pedig 5 millió 800 ezer. nagyjából vidéken is ilyen arányokat mutat a forgalmi adatok összehasonlítása. 1973-ban ezekben a napokban még nem szerepelt a felhozatal listáján zöldborsó, amiből az idén eddig már 15 vagonnal hoztunk forgalomba, jelentős részben budapesten és az ipari centrumokban. tavaly május második felében a borsó „induló”, ára a zöldért-nél 30 forint volt, az ideai 22 forintos kezdőárral szemben. kicsit messzebbre is visszatekintve megállapítható, hogy például tíz évvel ezelőtt ilyenkor még nem volt uborka és paradicsom sem, ezekből idén eddig 40, illetve 50 vagon került forgalomba, jelentős részben importárúként. a szocialista országokkal ugyanis több évre szóló importszerződéseket kötöttünk, hogy még télen is legyen paradicsom és uborka. emellett arra törekszünk, hogy a hazai termelésből korábban és később is legyen ugyanazokból a fajtákból.

- megítélésem szerint az egyesülés tagvállalatai a vonatkozó kormányhatározat szellemében fejtik ki tevékenységüket és helyesen alakítják árpolitikájukat. erre vall az is, hogy noha a múlt évben rossz termés volt gyökérfélékből, s az ideai év elejére nagyon magas árak alakultak ki, mégis 1974 első négy hónapjában mindössze 102.4 százalék az árindex a múlt évihez képest. ez alapvetően annak köszönhető, hogy az ideai érésű cikkek ára általában lényegesen alatta marad a tavalyinak.

/folyt.köv./

M

bb. 6. / több az áru... 2. folyt./rj

- a továbbiakat illetően: a közeli napokban várjuk a száma ca nagyobb mennyiségű megjelenését, jövő hét elejére az eper felvásárlását, és a fólia alatt hajtattott fejes és kelkáposzta mellett e hónapban már várható a szabadföldi áru is. május 25-e körül már jelentősebb mennyiségű ujbungonyafelhozattal is számolunk.

- nem hagyhatjuk figyelmen kívül azt a tényt sem, hogy ha most a meleg hirtelen ránk köszönt, az érés egyszerre következik be. erre az esetre már most fel kell készülnünk, mert ez az áruátvétel, a szállítás, az egész forgalmazó apparátus, valamint a feldolgozóipar és az exportálók összehangolt munkáját igényli, hogy a termelők is megtalálják számításukat. ez a feltétele ugyanis a jövő évi termeltetés sikerének. /mti/

-.-

bb. 7. többfunkciójú művelődési intézmények létesítését tervezi bács-kis-kun megye

vid/fm/rj -cz

1974. május 18.

az oktatás és közművelődés rövid és hosszabb távú fejlesztésének tervezése során bács-kiskun megyében napirendre került az iskolák és a közművelődési intézmények kapcsolatainak bővítése. az eddiginél jobban összehangolják a művelődésügy kétféle intézménytípusának munkatervét, hogy „nyitottabbá”, váljanak egymás számára. kiskunság és bácska vidék legkisebb községeiben nem célszerű az iskolák és a közművelődési létesítmények külön igazgatása. több helyen - például tázláron, katymáron, madarason, rémen, császártöltésen - egy idő óta egységes irányítással igen jól működnek az intézmények. ezért most a többi kis településen is kidolgozzák a közös irányítás terveit. a jövőt illetően szükségesnek látszik az olyan községi, városi művelődési intézmény létrehozása is, amely több funkciót lát el. ilyen intézményt kísérletképpen már az ötödik ötéves tervben szeretnének felépíteni a megye legalább egy kis községében és valamelyik városának új lakónegyedében. a komplex művelődési létesítményben együtt lehetne például az iskola, a könyvtár, a mozi, a klub, a településtípusokhoz igazodó, szakaszosan is felépíthető többfunkciójú művelődési központ felépítésére pályázat kiírását tervezi a megye. ahol már nem kell új intézményeket építeni, a meglévőket felújítással, kisebb átalakításokkal, a berendezések módosításával, teszik alkalmasabbá mind közművelődési, mindpedig közoktatási célokra. /mti/

-.-

M

?? 8. a televízió jövő heti műsorajánlata

hi/rj -cz

1974. május 18.

május 21-én, kedden

-----a mindenki közlekedik sorozat adásában az m 7-es forgalmáról, közlekedési rendjéről, az egyirányúsításról hallhatunk. este az egyenruha és nagygyakorlat című magyarul beszélő francia filmnek fernandel a főszereplője.

kortárs és bizonyosságtevő a címe a franyó zoltánról készített portré-filmnek. a román szocialista köztársaságban, temesvárott élő 87 éves műfordító beszélgetőpartnere a műsorban szabolcsi miklós akadémikus. a második műsorban az állami operaház előadásában felvételtől láthatják a rosszul őrzött lány c. balettet, melynek főszerepeit orosz adél, róma viktor, sípekí levante és fülöp viktor táncolja.

május 22-én, szerdán

----- bemutatják móríczi virág: gunyos mosoly című tévé-filmjét. a történet egy duna menti kis községben játszódik. ide helyeznek egy fiatal patikus-orvos házaspárt. nehezen tudnak beilleszkedni az ottani társaságba. házasságuk is válságba kerül. a férfi, aki megalkuszik, ottmarad a faluban, az asszony azonban elmegy és új életet kezd.

a magyarokkal a 17. szélességi foktól délre... című két-részes filmet róbert lászló vietnamban, a neft magyar tagozata résztvevőinek segítségével készítette. /a második részt 24-én, pénteken vetítik./ a második műsorban megismétlik a minusz 1 celsiüs című elektronikus balettfantáziát, amely az 1974. évi montreaux-i arany rózsa fesztiválon elnyerte a zsűri különdíját.

május 23-án, csütörtökön

-----kezdődik a 13 részes magyarul beszélő lengyel színes filmsorozat, reymont nobel-díjas író parasztlak című regényének filmadaptációja. a tv galériájában borsody lászló s urbán teréz keramikus művészekkel ismerkedhetünk meg.

május 24-én, pénteken

----- délután a kedves verseim sorozatban cserhalmi anna műsorára kerül sor.

este a nótaszó adásában többek között kovács apollóniát, zentay annát, solti károlyt hallgathatják. ezt követi radványi ervin vídám műsora, a glóbusz kis hibával.

/folyt.köv./

M

- 8 -

bb. 8. / a televízió... 1. folyt./rj

május 25-én, szombaton

----- ismét jelentkeznek a vörösmarty téri művészek házából a diótörő című zenés rejtvenyműsor.

este kerül képernyőre alekszandr vampilov: az elsőszülött című tévéjátéka. egy szibériai külvárosban két fiatalember lekési a vonatot. melegen becsöngetnek egy lakásba, ahol egyikük az előzevegült családfő törvénytelen fiának adja ki magát. ezzel a hazugsággal napvilágra hozza az idillikusnak látszó családi élet egyéb hazugságait.

május 26-án, vasárnap

----- délután indul a middlemarch című 7 részes sorozat. george eliot magyarul is megjelent regényének angol filmváltozata a viktoriánus idők kisvárosának erkölcsi kérdéseit tárgyalja. este mutatják be feydeau: miért járkálsz meztele-nül? c. bohózatát. a főszereplő fiatalasszony „csapodár”, természetével szüntelenül keresztezi politikai ambíciókkal teli férje utjait. a házaspárt almási éva és tahi tóth lászló alakítja.

ezen az estén sugározzák a kondor béla portréfilmét, mely a modern magyar képzőművészet egyik kiemelkedő egyéniségének monumentális festményeit és kisgrafikáit mutatja be saját verseivel kísérvé. /mti/

--

abb. 9. katalógus a miskolci egyetem műszaki könyvtáráról

vid/fm/rj -cz

1974. május 18.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem műszaki könyvtára őrzi azt az Európában szinte egyedülálló tankönyv-gyűjteményt, amelyet külön légkondicionált teremben helyeztek el és az ugynevezett „selmeci műemléki könyvtár”, néven tartanak nyilván. az egykori selmecebányai bányatisztképző iskola megalakulásától, 1735-től 1855-ig megjelent több mint 4000-kötetet őriznek itt. a könyv- és tudománytörténetileg egyaránt páratlan anyag első tudományos számbavétele megtörtént, és elkészült a nemzetközi szabványok szerinti több mint 600 oldalas katalógus.

/folyt.köv./

- 9 -

M

?? 8. a televízió jövő heti műsorajánlata

hi/rj -cz

1974. május 18.

május 21-én, kedden

-----a mindenki közlekedik sorozat adásában az m 7-es forgalmáról, közlekedési rendjéről, az egyirányúsításról hallhatunk. este az egyenruha és nagygyakorlat című magyarul beszélő francia filmnek fernandel a főszereplője.

kortárs és bizonyágtevő a címe a franyó zoltánról készített portré-filmnek. a román szocialista köztársaságban, temesvárott élő 87 éves műfordító beszélgetőpartnere a műsorban szabolcsi miklós akadémikus. a második műsorban az állami operaház előadásában felvételtől láthatják a rosszul őrzött lány c. balettet, melynek főszerepeit orosz adél, róna viktor, sipeki levante és fülöp viktor táncolja.

május 22-én, szerdán

----- bemutatják móríczi virág: gulyos mosoly című tévé-filmjét. a történet egy duna menti kis községben játszódik. ide helyeznek egy fiatal patikus-orvos házaspárt. nehezen tudnak beilleszkedni az ottani társaságba. házasságuk is válságba kerül. a férfi, aki megalkuszik, ottmarad a faluban, az asszony azonban elmegy és új életet kezd.

a magyarokkal a 17. szélességi foktól délre... című kétrészes filmet róbert lászló vietnámban, a neft magyar tagozata résztvevőinek segítségével készítette. /a második részt 24-én, pénteken vetítik./ a második műsorban megismétlik a minusz 1 celsius című elektronikus balettfantáziát, amely az 1974. évi montreaux-i arany rózsa fesztiválon elnyerte a zsűri különdíját.

május 23-án, csütörtökön

-----kezdődik a 13 részes magyarul beszélő lengyel színes filmsorozat, reymont nobel-díjas író parasztkok című regényének filmadaptációja. a tv galériájában borsody lászló s urbán teréz keramikuskal ismerkedhetünk meg.

május 24-én, pénteken

----- délután a kedves verseim sorozatban cserhalmi anna műsorára kerül sor.

este a nótaszó adásában többek között kovács apollóniát, zentay annát, solti károlyt hallgathatják. ezt követi madányi ervin vídám műsora, a glóbusz kis hibával.

/folyt.köv./

M

- 8 -

bb. 8. / a televízió... 1. folyt./rj

május 25-én, szombaton

----- ismét jelentkezik a vörösmarty téri művészek házából a diótörő című zenés rejtvenyműsor.

este kerül képernyőre alekszandr vampilov: az elsőszülött című tévéjátéka. egy szibériai külvárosban két fiatalember lekési a vonatot. melegen becsöngetnek egy lakásba, ahol egyikük az előzvegült családfő törvénytelen fiának adja ki magát. ezzel a hazugsággal napvilágra hozza az idillikusnak látszó családi élet egyéb hazugságait.

május 26-án, vasárnap

----- délután indul a middlemarch című 7 részes sorozat. george eliot magyarul is megjelent regényének angol filmváltozata a viktoriánus idők kisvárosának erkölcsi kérdéseit tárgyalja. este mutatják be feydeau: miért járkálsz meztele-nül? c. bohózatát. a főszereplő fiatalasszony „csapodár”, természetével szüntelenül keresztezi politikai ambíciókkal teli férje utjait. a házaspárt almási éva és tahi tóth lászló alakítja.

ezen az estén sugározzák a kondor béla portréfilmét, mely a modern magyar képzőművészet egyik kiemelkedő egyéniségének monumentális festményeit és kisgrafikáit mutatja be saját verseivel kísérve. /mti/

--

ább. 9. katalógus a miskolci egyetem műszaki könyvtáráról

vid/fm/rj -cz

1974. május 18.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem műszaki könyvtára őrzi azt az Európában szinte egyedülálló tankönyv-gyűjteményt, amelyet külön légkondicionált teremben helyeztek el és az ugynevezett „selmeci műemléki könyvtár”, néven tartanak nyilván. az egykori selmecebányai bányatisztképző iskola megalakulásától, 1735-től 1855-ig megjelent több mint 4000-kötetet őriznek itt. a könyv- és tudománytörténetileg egyaránt páratlan anyag első tudományos számbavétele megtörtént, és elkészült a nemzetközi szabványok szerinti több mint 600 oldalas katalógus.

/folyt.köv./

- 9 -

M

?? 8. a televízió jövő heti műsorajánlata

hi/rj -cz

1974. május 18.

május 21-én, kedden

-----a mindenki közlekedik sorozat adásában az m 7-es forgalmáról, közlekedési rendjéről, az egyirányúsításról hallhatunk. este az egyenruha és nagygyakorlat című magyarul beszélő francia filmnek fernandel a főszereplője.

kortárs és bizonyoságtévő a címe a franyó zoltánról készített portré-filmnek. a román szocialista köztársaságban, temesvárott élő 87 éves műfordító beszélgetőpartnere a műsorban szabolcsi miklós akadémikus. a második műsorban az állami operaház előadásában felvételtől láthatják a rosszul őrzött lány c. balettet, melynek főszerepeit orosz adél, róna viktor, sípekí levente és fülöp viktor táncolja.

május 22-én, szerdán

----- bemutatják móríc virág: gunyos mosoly című tévé-filmjét. a történet egy duna menti kis községben játszódik. ide helyeznek egy fiatal patikus-orvos házaspárt. nehezen tudnak beilleszkedni az ottani társaságba. házasságuk is válságba kerül. a férfi, aki megalkuszik, ottmarad a faluban, az asszony azonban elmegy és új életet kezd.

a magyarokkal a 17. szélességi foktól délre... című két-részes filmet róbert lászló vietnamban, a neft magyar tagozata résztvevőinek segítségével készítette. /a második részt 24-én, pénteken vetítik./ a második műsorban megismétlik a minusz 1 celsius című elektronikus balettfantáziát, amely az 1974. évi montreaux-1 arany rózsza fesztiválon elnyerte a zsüri különdíját.

május 23-án, csütörtökön

-----kezdődik a 13 részes magyarul beszélő len-gyel színes filmsorozat, reymont nobel-díjas író parasztkok című regényének filmadaptációja. a tv galériájában borsody lászló s urbán teréz keramikus művészekkel ismerkedhetünk meg.

május 24-én, pénteken

----- délután a kedves verseim sorozatban cser-halmi anna műsorára kerül sor.

este a nótaszó adásában többek között kovács apollóniát, zentay annát, solti károlyt hallgathatják. ezt követi radványi ervin ví-dám műsora, a glóbusz kis hibával.

/folyt.köv./

Mr

- 8 -

bb. 8. / a televízió... 1. folyt./rj

május 25-én, szombaton

----- ismét jelentkezik a vörösmarty téri művésze-tek házából a diótörő című zenés rejtvenyműsor.

este kerül képernyőre alekszandr vampilov: az elsőszülött cí-mű tévéjátéka. egy szibériai külvárosban két fiatalember lekési a vonatot. melegen becsöngetnek egy lakásba, ahol egyikük az előzevegült családfő törvénytelen fiának adja ki magát. ezzel a hazugsággal napvilágra hozza az idillikusnak látszó családi élet egyéb hazugságait.

május 26-án, vasárnap

----- délután indul a middlemarch című 7 ré-szes sorozat. george eliot magyarul is megjelent regényének angol filmváltozata a viktoriánus idők kisvárosának erkölcsi kérdé-seit tárgyalja. este mutatják be feydeau: miért járkálsz meztele-nül? c. bohózatát. a főszereplő fiatalasszony „csapodár”, természe-tével szüntelenül keresztezi politikai ambíciókkal teli férje utjait. a házaspárt almási éva és tahi tóth lászló alakítja.

ezen az estén sugározzák a kondor béla portréfilmét, mely a modern magyar képzőművészet egyik kiemelkedő egyéniségének műnu-mentális festményeit és kisgrafikáit mutatja be saját versei-vel kísérve. /mti/

--

ább. 9. katalógus a miskolci egyetem műszaki könyvtáráról

vid/fm/rj -cz

1974. május 18.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem műszaki könyvtára őrzi azt az Európában szinte egyedülálló tankönyv-gyűjte-ményt, amelyet külön légkondicionált teremben helyeztek el és az ugynevezett „selmeci műemléki könyvtár”, néven tar-tanak nyilván. az egykori selmecebányai bányatisztképző isko-la megalakulásától, 1735-től 1855-ig megjelent több mint 4000-kötetet őriznek itt. a könyv- és tudománytörténetileg egyaránt páratlan anyag első tudományos számbavétele megtör-tént, és elkészült a nemzetközi szabványok szerinti több mint 600 oldalas katalógus.

/folyt.köv./

- 9 -

Mr

bb. 9. / katalógus ... 1. ollyt./rj

a legértékesebb művek között tartják számon azt az 1480-ból fennmaradt kéziratot, amely németországban végzett geológiai kutatások latin nyelvű jegyzőkönyveit tartalmazza. a középkor híres tudósának, agricolának négy műve szerepel a katalógusban. a műemléki könyvtár őrzi galileinek 1699-ben kiadott system cosmicum című művét.

külön része a gyűjteménynek az egykori selmeci professzorok által írt tankönyvek, jegyzetek több mint 40 kötetes kéziratok anyaga. 1845-ből származik a „szófüzés”, című szótár. ebben az akkori akadémia egyik hallgatója, palkó jános több mint 2000 német bányászati szakkifejezés magyar megfelelőjét gyűjtötte össze.

érdekes a 12 tábla-lapból álló és a malomkőbányászatot ismerető kézirat. az egyes műveleteket színesrajzok illusztrálják, a megfelelő „műszaki leírás”, -sal. /mti/

.-

bb. 10. édesanyák klubja pasaréten

i/zsu/tr/rj hi -cz

1974. május 18.

újabb művelődési házban alakult „édesanyák klubja”, a pasarét gyermekgondozási segélyen otthon levő kis-mamáit próbálja összefogni a ságvári művelődési házban most megalakult klub. terveik között különböző előadások szerepelnek, s megpróbálják megoldani a kicsik felügyeletét arra az időre, amíg az édesanyáknak különböző ügyes-bajos dolgakkal kell foglalkozniuk. sok fiatal mama tanul, ilyenkor is elkel számára a segítség. emellett társaságot is biztosítanak nekik, s olyan fórumot, ahol a gyermekneveléssel kapcsolatos kérdéseket megvitathatják. /mti/

.-

- 10 -

bb.11. épül a testvériség gázvezeték

vid/kz/a/-cz

1974. május 18.

megkezdtek a szovjet szerelők a testvériség gázvezeték magyarországi szakaszának az építését. a hegesztést, e nagy szakmai felkészültséget, sok tapasztalatot, pontosságot és figyelmet igénylő munkát a szovjet szerelők, eltérően a hazánkban eddig alkalmazott módszertől, két ütemben végzik. az első ütemben a nyírmadán kiépített hegesztő bázison, a 12 méteres csöveket 36 méteres darabokra hegesztik össze. ezeket - különleges járművekkel - a nyomvonalra szállítják és ott hegesztik egybe. ezzel a módszerrel a hegesztés kétharmadát üzemi feltételek között végzik el. a nyírmadai bázison eddig 2.5 kilométer hosszúságú csövet hegesztettek össze. ebből 1.8 kilométer már el is szállítottak a nyomvonalra.

a hét második felében beregdaróc határában megkezdtek a csövek lefektetéséhez szükséges árok készítését is. később újabb földmunkagépet állítanak munkába, hogy folyamatosan biztosítsák majd a munkaterületet. várhatóan június 10- körül megkezdik az építés utolsó munkafázisát, a csövek fektetését.

az építkezés júniusban meggyorsul. attól kezdve kétszeres teljesítménnyel, egyszerre két szakaszon dolgoznak majd. /mti/

.-

bb.12. új termoventillátor

vid/kz/fé -cz

1974. május 18.

a fűtőber nagybáttonyi gyárában megkezdtek és május végéig be is fejezik egy tr-c elnevezésű, új típusú termoventillátor null-sorozatának gyártását. a súlyja könnyebb, a teljesítménye lényegesen jobb az eddigi típusoknál. valamennyi tulajdonságát tekintve felveszi a versenyt a hasonló külföldi készítményekkel. emellett jóval olcsóbb is, mint a jelenleg forgalomban lévő berendezések. könnyűsúlyú, egyszerű felfüggesztése kiválóan alkalmassá teszi felszerelését könnyűszerkezetes ipari, vagy mezőgazdasági létesítményekben akár fűtés, szellőzés, akár szállítás céljaira. a tr-c termoventillátor sorozatgyártását előreláthatólag ez év júliusában megkezdik nagybáttonban. /mti/

.-

8.20*/fé

- 11 -

NA 10^{le}

bb.13. nagyobb választék, tetszetősebb forma - új termékek az ajkai üvegyárban

vid/kz/fé -cz 1974.május 18.

az ajkai üvegyárban, ahol a termékek kétharmada olcsó káli üvegből készül idén növelik a választékot, és új mintákkal cserélik fel a régi elavult készleteket, hamutálakat. az ivókelyek kialakításánál szélesebbkörűen alkamazzák az ólomüveg gyártásánál használt korszerű technológiákat, sőt több esetben kézi csiszolással teszik értékesebbé e termékeket. a már 30-40 éve gyártott lófej és lánchíd-mintájú hamutartók gyártását megszüntetik. ezek ugyanis már a legszerényebb vendéglátó üzem igényeinek sem felelnek meg. helyettük modernebb vonalú, de hasonló áru hamutartókat hoznak majd forgalomba. üveg újdonság az izléses kivitelű fűszertartó sorozat, amely parafa dugóval és kis fakanállal a modern konyhák díszé lehet. praktikus új termék a levágott tetejű gömb formájú „mindenes,, , amely egyaránt megfelel sósrudkinálónak, cigaretta tartónak vagy hamutálnak. elsősorban nszk megrendelésre gyártják, az ottani hagyományoknak megfelelő formájú söröskorsókat, amelyeket a felhasználási helyén látnak majd el különböző emblémával, címkével./mti/

--

bb.14. -express szerelő brigádok - föld alatt javítják a berendezéseket ésszerűsítették az üzemszervezést a bakonyi bauxitbányákban

vid/kz/fé -cz 1974.május 18.

a bakonyi bauxitbánya vállalatnál - melynek üzeimeiből ebben az évben már több mint 1.8 millió tona bauxitot hoznak felszínre - az év elején külön programot állítottak össze, az üzemszervezés ésszerűsítésére. a program valamennyi összetevője közvetlenül is segíti a termelést és könnyíti a dolgozók munkáját.

az egyre több nagyteljesítményű berendezéssel dolgozó bányákon rendkívül jelentős termelés kiesést okozhat egy-egy gép műszakihibája. a szerelőműhelyekbe való szállítás sokszor napokra növeli a berendezések állás-idejét. ennek elkerülésére speciális gyors szerelő brigádokat képeztek ki: a föld alatt javítják a gépeket. a gyors munkának alapfeltétele, hogy a speciális berendezésekhez megfelelő mennyiségű pótkomponenzzel rendelkezzenek. éppen ezért feltöltötték a raktárakat, és gondoskodtak a szerelés fontos kellékeiről. a meghibásodások gyors jelzésére és az intézkedések közlésére valamennyi bánya között rádió összeköttetést teremtettek.

/folyt.köv./
98.30./fé

- 12 -

M. 10¹⁵

bb.14. /express szerelő...folyt./fé

figyelemreméltó kezdeményezés a szivattyuközpontok átállítása is. a nagyteljesítményű, igen sok villamos energiát fogyasztó berendezéseket a jövőben nem üzemeltetik az energiafogyasztás csúcsidőszakaiban. a vizet főleg az éjszakai órákban emelik ki a bányákból. így jelentős teherrel mentesítik a környék távvezetéseit.

a nehéz fizikai munkát könnyítik meg a keményfából készült süvegtámok alumíniummal történő helyettesítésével. ezek a fém oszlopok 20-30 kilóval könnyebbek, s így felállításukhoz egyetlen ember elegendő./mti/

--

bb.16. elhunyt jakab károlyné

gg/zs/fé -cz 1974.május 18.

jakab károlyné, szül. kürthy rozália, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki mint ifjumunkás a bőrös szakszervezetben kezdte mozgalmi munkáját, hosszan tartó, súlyos betegség után elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása május 23-án, csütörtökön délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben. barátai, harcostársai 14.30 órától róhatják le kegyeletüket.

mszmp 11.kerületi bizottsága,
szot központi iskola

/mti/

--

v
bb.15. az 1973/74. tanévi országos középiskolai tanulmányi verseny eredményei

i/szö/a/-cz 1974. május 18.

befejeződtek az idei országos középiskolai tanulmányi versenyek, amelyeken több, mint 17 ezer gimnáziumi és szak- középiskolai tanuló vett részt tiz tantárgy 15 ágazatában. az 1-x. helyezést elérő 150 diák számára eredményük a versenytárgyukból „dicsérettel megfelel,, érettségi minősítést és sikeres felsőoktatási felvételi vizsgát jelent. az egyes versenytárgyak első három helyezettje:

| tantárgy | díjazott tanár neve | iskola |
|--------------------------|--|--|
| magyar nyelv és irodalom | i. grósz károly /lovász dánielné/ ii. borsovszky éva /jobbágy károlyné/ iii. békés pál /jobbágy károlyné/ | ujszász, gimnázium budapest, elte radnóti miklós gyakorló ált.isk. és gimn. budapest, elte radnóti miklós gyakorló ált.isk. és gimn. |

/folyt.köv./
8.20/a

- 13 -

bb.15./ az 1973/74. évi.....folyt./-a

| | | |
|---|---|--|
| történelém | i. horváth andrás /kránicz matild/ ii. kelényi ferenc /igmándy zoltánné/ iii. frenyó zoltán /gergely ferenc/ | keszthely, vajda jános gimnázium sopron, józsef at- tila gimnázium budapest, arany jános gimnázium |
| földrajz | i. simonyi péter /türi béla/ ii. hir jános /kalóz sándor/ iii. izsáki lászló /dr.halász jános/ | cegléd, kossuth lajos gimnázium tiszafehérvár, hajnó- czy józsef gimnázium monor, józsef atti- la gimnázium |
| fizika: | i. csuka gábor /turtóczky sándor ii. pálfalvi györgy /székely lászló/ iii. kertész gábor /cseh géza / | budapest, elte apáczai csere jános gyakorló ált.isk. és gimnázium győr, révai miklós gimnázium budapest, i.istván gimnázium |
| kémia | i./ horváth szabó géza /hobinka ildikó/ ii. bánhegyi györgy /takács lászló/ iii, paulay gusztáv /takács lászló/ | budapest, i.istván gimnázium budapest, madách imre gimnázium budapest, madách imre gimnázium |
| biológia: /általános tantervű osztályok versenye:/ | i. milibák tiber /tornyosiné nagy éva ii. köveshegyi zsuzsa /nádasdy olga/ iii. bajnóczy géza /tornyosiné nagy éva | budapest, fazekas mihály fővárosi gya- korló ált.isk. és gim. budapest, arany jános budapest, arany já- nos gimnázium budapest, fazekas mihály fővárosi gya- korló ált.isk. és gimn. |

b
/folyt.köv./
8.25/a

- 14 -

M 10²

bb.15./ az 1973/74. évi.....2. folyt./-a

| | | |
|----------------------------------|---|--|
| biológia: /szakosított/ | i. remenyik éva /bágyi imréné/ ii. gréczi katalin /stollmeyer ákosné/ iii. laskay tamás /bognár józsef/ | eger, szilágyi erzsébet gimn. budapest, szerb antal gimn. budapest, i. lászló gimn. |
| matematika: /ált.tantervű/ | i. kollár jános /pogány jános/ ii. páles zolt /karsay sándorné/ iii. mercz béla /bóna józsef | budapest, piarista gimnázium sátoraljaújhely kossuth lajos gimn. ráckeve, ady endre gimzn. |
| matematika: /szakosított i./ | i. sliz miklós /várnagy istvánné/ ii. sparing lászló /marton, jános, heigl istván, dr.reiman istván/ iii. csuka gábor /somossy jános/ | tatabánya, árpád gimnázium szombathely, nagy lajos gimnázium budapest, elte apáczai csere jános gyakorló ált. isk. és gimnázium |
| matematika: /szakosított II./ | i. kertész gábor /hargay zoltánné rácz jános/ ii. sárga endre /szvetits zoltán, nagy mária/ iii. éltető lászló /bánhegyi lászló, somos endre/ | budapest, i. istván gimnázium debrecen, fazekas mihály gimnázium budapest, berzsenyi daniel gimnázium |
| orosz: /ált.tanterv:/ | i. kassai józsef /láng tivadarné/ ii. szabó katalin /szilágyi imréné/ iii. szokolay zoltán /estók bertalanné/ | budapest, fazekas mihály, fővárosi gyakorló ált.isk. és gimnázium budapest, berzsenyi daniel gimnázium eger, gárdonyi géza gimnázium |

/folyt.köv./
8.45/a

- 15 -

M 10²

bb.15./ az 1973/74. évi.....3.folyt./-a

oroszl:
/szakosított/

- | | |
|--|--|
| i. iván gabriella / német ferencné/ | vác, sztáron sándor gimnázium |
| ii. neumer katalin / fuchs edit/ | budapest, fazekas mihály fővárosi gyakorló ált. isk.és gimnázium |
| iii. kálmán valéria / láng valéria/ | budapest, fazekas mihály fővárosi gyakorló ált. isk. és gimnázium |

angol:
/ált.tantervü/

- | | |
|---|--|
| i. somorjay selisette / móríczy györgyi/ | budapest, kölcsey ferenc gimnázium |
| ii. györki ágnes / németh jánosné/ | pápa, türr istván gimnázium |
| iii. ujlaki ágota / hatvani istvánné/ | debrecen, kossuth lajos tudományegyetem gyakorló gimnázium |

angol:
/szakosított/:

- | | |
|---|--|
| i. györi molnár mária / medgyes péter/ | budapest, elte radnóti miklós gyakorló ált. isk. és gimnázium |
| ii. varga zsuzsanna / bertha zoltán/ | sárospatak, rákóczi gimnázium |
| iii. kovács katalin / bihari györgyi/ | budapest, arany jános gimnázium |

politikai gazdaság-
tan:

- | | |
|---|--|
| i. koncz katalin / ruttkai imréné/ | budapest, xiii. ker. váci uti 61.sz. köz- gazdasági szakközép- iskola |
| ii. szabó ágnes / dr.farkas andrásné/ | zalaegerszeg, csányi lászló közgazdasági szak középiskola |
| iii. perkó istván /dr.farkas andrásné/ | zalaegerszeg csányi lászló közgazdasági szak- középiskola |

/mti/

8.50/a

MF 10²⁰

--
- 16 -

bb.17. két héttel korábban indulnak a malév bulgáriai idény-
járatai

t kf/mm/fé hgy 1974.május 18.

a malév igazodva az igényekhez a szokásosnál két héttel
korábban indítja idényjáratait bulgáriába. az első, nyári
gép, május 20-án hétfőn indul budapestről burgaszba, bővi-
tették is az utazási lehetőségeket: ezentul hetenként nem két-
szer, hanem háromszor - hétfőn, csütörtökön és szombaton -
közlekedik malév-gép a bulágirai napospartra. ugyancsak heti
három járat teremt gyors összeköttetést budapest és várna
között. az idényjárat első pége május 21-én indul, s utána he-
tenként kedden, pénteken és vasárnap viszi a turistákat a nép-
szerű üdülőhely, az aranyhomok központjába./mti/

--

bb.18. zalai uttörők vetélkedője

vid/fé hgy 1974.május 18.

huszonhatezer kisdobos és uttörő képviselőjében szombaton
2 napos „olimpia,, kezdődött nagykanizsán. a zalai diákságot
700 uttörő és kisdobos képviseli a vetélkedőn. a péntek reggeli
ünnepélyes megnyitó után a labdajátékokkal kezdődött a verseny.
a győztesek június második felében a zalaegerszegi területi dön-
tőn vesznek részt a tolnai, baranyai és fejér megyei győztesekkel.
amelyre 700 uttörőt várnak./mti/

--

bb.19. dévényi józsefnek

mm/fé hgy 1974.május 18.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosának hamvasztás utáni
bucsuztatása május 21-én kedden 15 órakor lesz a kispesti öreg-
temetőben.

mszmp xix. kerületi bizottsága
vasas szakszervezet /mti/

--

10.00/fé

- 17 -

MF 10²⁰

bb.20. konferencia a településfejlesztést segítő társadalmi munka
időszerű kérdéseiről

t gy/gg/zs/fé hgy

1974.május 18.

a fővárosi állami és társadalmi szervezetek - köztük a fővárosi tanács, a hazafias népfront, a kisz és az uttörő szövetség - képviselői szombaton nagyszabású tanácskozást tartottak a településfejlesztést segítő társadalmi munka időszerű kérdéseiről a hazafias népfront budapesti bizottságának székházában. dr. trautmann rezső, a népfront bizottság elnöke üdvözölte a résztvevőket, amdj dr.reischl antal, a hmf budapesti bizottságának alelnöke vázolta a tanácskozás legfőbb feladatait.

mint elmondotta, a konferencia jó alkalom arra, hogy az elmúlt évben a centenárium kapcsán kibontakozott társadalmi akciók tanulságainak birtokában a társadalmi munkában részt vevő szervek rögzítsék, összegezzék a további tennivalókat. a konferencia időszerűségét alátámasztja, hogy már megkezdődtek az előkészületek a xi.pártkongresszus és hazánk felszabadulása 30. évfordulójának méltó ünneplésére.

a tanácskozáson egyöntetű vélemény alakult ki arról: a településfejlesztést segítő társadalmi összefogásra a jövőben is szükség van. a társadalmi áldozatvállalások legfőbb célja, hogy hatékonyan szolgálják a lakosság életkörülményeinek javítását, a települések szépítését, s egyben a közösségi szemlélet erősítését.

a konferencia résztvevői a továbbiakban öt szekcióban folytatták munkájukat. többek között megvitatták a xi. pártkongresszus, illetve hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére kezdődő településfejlesztést segítő főbb társadalmi munkaakciókat, szó volt a megmozdulások irányításáról, összehangolásáról. foglalkoztak a társadalmi munka megbecsülésével, továbbá a társadalmi munka egységes nyilvántartásának és értékelésének kérdéseivel.

a tanácskozás a jövő héten pénteken folytatja munkáját, majd szombaton - mintegy a terveket, javaslatokat összegző - plenáris üléssel zárul./mti/

--

10.30./fé

- 18 -

N. 10^o

bb.21. rendőrségi hírek

mm/fé hgy 1974.május 18.

az v.kerület felszabadulás tér 1. szám előtt medve lajos 53 éves autóbusszvezető budapesti lakos a 89/a jelzésű autóbusszal elütötte a szabálytalanul haladó thompson eric 44 éves üzletkötő angol állampolgárt, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség a vizsgálatot megindította.

tilos jelzésen ahaladt át a ix. kerület ferenc körut 23 szám előtt hullmann jánosné 68 éves nyugdíjas budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

x x x

a xvii. kerület adorján utca 7 szám alatt családi háznak építése közben a szakszerűtlenül felszerelt emelőszerkezet rázuhant weisz gyula lászló 22 éves esztergályosra, aki a helyszínen meghalt. a körülmények tisztázására a rendőrség a vizsgálatot megindította./mti/

--

bb.22. a bkv

mm/fé hgy 1974.május 18.

értesíti az utazóközönséget, hogy május 21-én üzemkezdettől a 2-es és a 2/a jelzésű villamosok az v.kerület balassi bálint utcában végzendő vágányfelújítási munkák miatt közvágóhid, illetve boráros tér-szalaj utca között közlekednek. szalai utca és szent istván körut között a kossuth lajos tér-néphadsereg utca -szent istván körut -honvéd utca -alkotmány utca utvonalon -villamos viteldijjal -autobuszok közlekednek. a villamost pótló autóbuszok szent istván köruton a néphadsereg utca kereszteződés után a kossuth lajos téren a szalaj utca kereszteződése előtt állnak meg.

x x x

május 20-án hétfőn üzemkezdettől - a kolostor utca lezárása miatt - a 65/y jelzésű autóbusz kocsijait ideiglenesen a folyandár utcán a remete-hegyi uti keresztezésig közlekedtetni. ezzel egyidejűleg a kolostor utcai megállót megszünteti./mti/

--

10.45./fé

- 19 -

N. 10^o

t

.

bb.23. országjáró diákok találkozója

vid/fm/fé hgy 1974.május 18.

az országjáró diákok kétnapos komárom megyei találkozója kezdődött meg szombaton az esztergom melletti bubánatvölgyében. a duña-kanyar egyik legszebb vidékén, a fiatalok által épített kisz-táborban többszáz fiatal töltötte együtt a napot. szombaton a járások, városok képviselői kultur-műsorokat mutattak be.

a találkozó második napján, vasárnap ügyességi versenyekre kerül sor./mti/

--

bb.24. már többmint ezerlakás épült a szegedi odessza lakónegyedben

vid/fm/fé hgy 1974.május 18.

szeged egyik legszebb részén, az ujszegedi tiszapart mentén új lakónegyed épül, amelyet a téstvérvárosról, odesszáról neveztek le. fejlesztését viszonylag sokáig gátolta az útjában állt, évszázados elavult üzem, az ujszegedi lágagyár. ezt nemrégiben új helyre telepítették, s tíz holdnyi területén tovább folytatják a lakóházépítkezéseket. a szegedi házgyár által gyártott panelekből építik tovább e városrészt. szombaton kezdtek meg két, egyenként harminc lakásos lakóház műszaki átadását, s így már ezer fölé emelkedett az odessza lakónegyed lakásainak száma./mti/

--

felhasználható: 16 órától!

bb.25. országos minősítő kórushangverseny nyiregyházán

vid/fm/fé hgy 1974.május 18.

szombaton kétnapos országos minősítő kórushangverseny kezdődött nyiregyházán, a megyei művelődési központban. a dalostalálkozó első napján nyolc szabolcs-szatmár megyei énekkar lépett színpadra. vasárnap újabb kilenc kórus ad számot felkészültségéről az országos zsűri előtt.

a kétnapos dalostalálkozón olyan ismert együttesek is fellépnek, mint a nyiregyházi bessenyei györgy tanárképző főiskola két női kórusa, a kisvárdai pedagógus énekkar, a nyiregyházi városi művelődési központ ifjubarátok kórusa./mti/

--

11.05./fé

- 20 -

M 1120

b.26. fuvószenekari karnagyok tanácskoztak, kiállítás nyílt, sportünnepélyt rendeztek celldömölkön

vid/fé hgy 1974.május 18.

a kemenesaljai napok alkalmából gazdag programot bonyolítottak le szombaton celldömölkön. első alkalommal rendezték meg a kemenesaljai művelődési központban a dunántúli fuvószenekari karnagyok szakmai tanácskozását.

délelőtt nyílt meg a művelődési központban a hangszer-történeti kiállítás s ezen a napon rendezték meg az „ifjuság, erő, szépség, öröm”, címmel a celldömölki általános és középiskolák, valamint a szakmunkásképző intézet sportünnepélyét, amelyen több mint kétezer fiatal vett részt./mti/

--

bb.27. véget ért sárospatakon a szenci molnár albert tudományos emlékülés

vid/fm/fé hgy 1974.május 18.

szombaton véget ért sárospatakon a nagy magyar humanista tudós és nyelvművelő, fordító, szenci molnár albert születésének 400.évfordulója alkalmából rendezett tudományos emlékülés.

a magyar tudományos akadémia irodalomtudományi intézete, valamint a három hazai tudományegyetem bölcsészkarai által közösen rendezett tudományos ülésen szenci molnár albert hazai és külföldi munkásságáról több mint 20 előadás és korreferátum hangzott el. az ülésen a hazai kutatókon kívül részt vettek és előadást tartottak svájci, francia és német tudósok is.

a tanácskozás résztvevői szombaton felkeresték borsod megye zempléni részeinek irodalmi emlékhelyeit, többek között a szépmalmi kazinczy muzeumot, a vizsolyi református műemléki templomot, amelyben az első magyar nyelvű bibliát nyomták./mti/

--

11.25./fé

- 21 -

M 1120

bb.28. uttörő-vetélkedő kazincbarcikán

vid/fm/fé hgy 1974.május 18.

a kazincbarcika várossá alakulásának 20.évfordulója alkalmából rendezett ifjúsági hónap keretében szombaton az uttörő vetélkedőjére került sor. a város 12 általános iskolájának csapatai ,,vizsgáztak,, városismeretből; számot adtak arról, mennyire ismerik borsod megye első szocialista városának ipari üzemait, azok gyártmányait./mti/

--

bb.29. halálos áramütés

mm/fé hgy 1974.május 18.

miskolcon a cementgyár építésénél Lénárt László 19 éves vil-lanyszerelő helyi lakost szerelési munka közben halálos áramütés érte. a felelősség megállapítása szakértők bevonásával folyamat-ban van.

nógrád megyében karancsalja községben kiss gyula 31 é-
ves darukezelő budapesti lakos a közmű-és mélyépítő vállalat pótkocsis daruskocsijával acélcsöveket rakott le a munkahelyen, miközben a daruskocsi gémeje közelkerült a magasfeszültségű ve-zetékhez és a lerakodásnál segédkező holess itván 53 éves kubikus cserhátsurányi lakost halálos áramütés érte.a vizsgálat folyamat-ban van./mti/

--

bb.30. sajtótájékoztató az akadémia bnv pavilonjában

kg/pf/ie/fé hgy 1974.május 18.

a magyar tudományos akadémia 13 intézete és kutató helye a bnv-n a biológiai tudományok eredményeiről ad képet. ezek gya-korlati felhasználási lehetőségeit major máté akadémikus, a kiállítási bizottság elnöke szombaton sajtótájékoztatón ismertette az újságírókkal. elmondotta, az eredmények fontos részei az or-szágos távlati kutatási terv megvalósításának.

/folyt.köv./
12.00/fé

- 22 -

MA 1210

bb.30./ sajtótájékoztató...folyt./fé

több intézet a környezetvédelem gondjaival foglalkozik, eredményeik között az egyik legjelentősebb az mta izotóp intéze-tének most első alkalommal kiállított új műszere, amely a levegő-szennyezettség rádióizotopos mérésére szolgál, alkalmas a lég-térben lebegő apró szennyeződések kimutatására. más intézetek a biokémia, a növényélettan és a genetika kutatásának gyakorlati hasznát demonstrálják. az mta mezőgazdasági kutató intézetében nemesített növényfajták különösen a zárt rendszerekben adnak jó termést. három nemesített árpa-fajtát is bemutatnak, amelyek jó termőképességükkel és szárazságtűrésükkel szereztek elismerést.

az mta központi fizikai kutató intézete a számítástechnika és az orvostudomány kapcsolatáról tájékoztat. az egyik új di-agnosztikai berendezés a szivhangok pontos felderítésére, re-gisztrálására használható. az autoprodet elnevezésű automata készülék, a takarmányok fehérjetartalmának meghatározására szolgál, s a korszerű állattenyésztésben adhat segítséget./mti/

--

bb.31. tizennégy és fél kilós amur

vid/fm/fé hgy 1974.május 18.

tizennégy és fél kilós amurt fogott a szombathelyi csónaká-zótóban szele istván, a szombathelyi munkás sporthorgász egyesü-let tagja. a halat hosszú fárasztás után, társak segítségével sikerült a szerencsés horgásznak a partra emelni./mti/

--

bb.32. kommunista műszakot tartottak a vas megyei állami építőipari vállalat dolgozói

vid/fm/fé hgy 1974.május 18.

a vas megyei állami építőipari vállalat dolgozói szombaton kommunista műszakot tartottak. szabad szombatjukon álltak munkába - mintegy ezernyolcszázan, - hogy hozzájáruljanak a vasi uttörők balatonberényi üdülőhelyének építéséhez; napi keresetüket erre a célra ajánlották fel. a kommunista műszak révén ezenkívül gyor-sították elsősorban a megyeszékhely, szombathely lakásépítkezését, a rohonci uti házgyári lakások létesítését és a derkovits városrész bevásárló központjának építését./mti/

ny iskolájának

--

12.05./fé

- 23 -

MA 1210

bb.33. tolna megyei fiatalok képzőművészeti kiállítása tokajban

vid-fm/mné/fm/fé hgy 1974.május 18.

szombaton a tokaji művelődési otthonban megnyílt a tolna megyei fiatalok képzőművészeti stúdiójának kiállítása. a tárlaton több mint husz fiatal képzőművész alkotásai - festmények, grafikák, szobrok - láthatók./mti/

--

bb.34. kondor béla emlékkiállítás nyílt meg a nemzeti galériában

t gy/gg/zs/fé hgy 1974.május 18.

kondor béla gazdag munkásságát átfogó emlékkiállítást nyitottak meg szombaton a nemzeti galéria nyolc termében. a tárlaton a művész több mint 200 alkotását tekinthetik meg a látogatók.

a litográfiák, rézkarcok, monotípiák, színes krétarajzok, és a monumentális festmények mellett kondor béla több olyan 1971-72-ben készült alkotása is látható, amely először kerül a nyilvánosság elé. a megnyitó ünnepségen nagy lászló költő emlékezett meg a modern magyar képzőművészet kiemelkedő egyéniségének életútjáról./mti/

--

bb.35. dr. biró józsef külföldi miniszterhelyetteseket fogadott

mm/1e/fé hgy 1974.május 18.

dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter szombaton hivatalában fogadta viteszlav vanicseket, jugoszlávia külkereskedelmi miniszterének első helyettesét, n.n.szmeljakov szovjet külkereskedelmi miniszterhelyettesét, ivan ivanov bolgár külkereskedelmi miniszterhelyettesét, valamint ion stoian román külkereskedelmi miniszterhelyettesét. a bnv alkalmából magyarországon tartózkodó vendégekkel dr. biró józsef megbeszéléseket folytatott a kétoldalú gazdasági kapcsolatok időszerű kérdéseiről./mti/

--

12.35./fé

- 24 -

M 1302

bb.36. csongrádban befejeződött a kukorica vetése - az esőzések után szemetgyönyörködtető a határ - megkezdődött a peronszpóra elleni védekezés

vid/fm/fé hgy 1974.május 18.

csongrádban szemetgyönyörködtető képet nyújt a határ. májusban 50 milliméter csapadék hullott, de az esőzések okozta kényszerpihenő ellenére is idejében befejezték 86.000 hektáron a kukorica vetését és földben van már a vizi gabonának, a rizsnek a magja is.

a kiadós esőzések nyomán helyreálltak, ujjaéledtek a korábbi szárazságtól meggyötört növények. ez annak is köszönhető, hogy az aszály idején 6.500 hektárra vezették a folyók éltető vizét: háromszor akkora területre, mint más évek hasonló időszakában. a helyenként kipusztult cukorrépat újravetették és a fontos élelmiszeripari növény már itt is zöldell.

szombaton felmelegedés kezdődött csongrádban, ami természetesen - a csapadék után - együtt jár azzal, hogy a szőlőtelepeken várható a peronoszpóra megjelenése. éppen ezért a gazdaságok növényvédelmi hálózata munkához látott, hogy permetezéssel vegyék elejét a gombabetegedések elterjedésének./mti/

--

bb.37. jövőre megkésztéreződik a magyar-szovjet kishatármenti áruforgalom - tárgyalások nyiregyházán

vid/fm/fé hgy 1974.május 18.

a hét második felében tárgyalásokat folytattak nyiregyházán a szovjetunió kárpátontuli területe fogyasztási szövetkezeteinek és a szabolcs-szatmár megyei meszövnek a képviselői a kishatármenti forgalom idejéről, jövő évi előkészítéséről, valamint ipari kooperáció létesítésének kérdéseiről. a tárgyalásokat szombaton a megállapodások aláírásával fejezték be. megállapították, hogy az idejéről szállítások rendben megkezdődtek és várhatóan mindkét fél részéről teljesítik a szerződésben előírt 20-20 millió forint értékű árucikk leszállítását. a szovjet szövetkezetek a nyiregyházán megnyíló kelet szövetkezeti áruháznak a nyitás napjára öt millió forint értékű árut szállítanak,

megegyeztek abban is, hogy a jövő évi megállapodásokat úgy készítik elő, hogy már ez év szeptemberében - októberében aláírhasák a részletes cikklistát, így az ipar is felkészülhet a többlettermékek gyártására. a jövő évi áruforgalom az idejéhez képest megkésztéreződik; várhatóan mintegy 50-50 millió forint értékű árut szállítanak egymásnak a szövetkezetek a mostaninál lényegesen nagyobb választékban.

/folyt.köv./
12.50./fé

- 25 -

M 1300

bb.37. /jövőre..folyt./fé

uj ^{ny}váása a kishatármenti forgalomnak az ipari kooperáció. a magyar és a szovjet szervezetek egyaránt gyártanak olyan termékeket, amelyeknek bővítésével, kooperációban történő termelésével helyi, országos, sőt exportigényeket elégíthetnek ki. ennek keretében már előkészítés alatt áll faipari termékek közös gyártásának megkezdése./mti/

--

bb.38. táncsics mihály - emlékünnepe ácssteszéren

vid/fm/fé hgy 1974.május 18.

táncsics mihály születésének 175.évfordulójára emlékeztek szombaton a nagy hazafi szülőfalujában, a komárom megyei ácssteszéren. megkoszorúzták szobrát, majd a klubkönyvtárban rendeztek megyei emlékünnepeket, amelyen dr. ravasz éva, a megyei munkásmozgalmi és ipartörténeti múzeum vezetője méltatta az 1848-as szabadságharc kiemelkedő alakjának életutját. a kisbéri táncsics gimnázium diákjai „ki magyar tájon nagy sorsra vágyik”, címmel adtak ünnepi műsort.

a község lakói és a meghívott vendégek ezután megtekintették a táncsics mihály szülőházában lévő emlékmúzeumot./mti/

--

bb.39. megkezdődött a balatoni szezon - negyedszázados a szakszervezeti üdültetés a magyar tenger partján

vid/fm/a/hgy 1974. május 18.

a balatonon -, ahol a szakszervezeti és a vállalati üdülőházakban már több mint huszonötezer beutalt tartózkodik - megkezdődött az idei szezon.

az évadnyitó ünnepség már szombaton megkezdődött az északi part központjában, balatonfüreden. az első napi programban a népi játékok bemutatója, az új balatoni galéria első kiállításának megtekintése, sétahajózás, és énekkari hangverseny szerepelt. vasárnap tartják meg a balatonfüredi mólónál a tavaszi program leglátványosabb eseményét, a szin pompás vitorlabontó ünnepséget.

x x x

/folyt.köv./
12.40/a

- 26 -

M-13⁰²

bb.39./ megkezdődött a balatoni.....folyt./-a

a balaton partján az idén negyedszázados jubileumához érkezett a szakszervezeti üdültetés. az államosított hajdani panziókban és nagyobb villákban fogadták 25 évvel ezelőtt a szervezett népüdültetés első beutaltjainak csoportjait. az üdültetés negyedszázad alatt tömegméreteket öltött. a két parton turnusonként 17 000 vendéget fogadnak az idén a szakszervezeti nyaralóházakban. tíz turnusban tehát 170 000 beutalt tölthet el két-két hetet a szakszervezeti nyaralóházakban.

a vállalati üdülőkkel együtt azonban az idén megközelítőleg már félmillió beutalt élhet a balatoni nyaraló vidék nyújtotta pihenési, szórakozási lehetőségekkel.

ezenkívül a balatoni fizető vendéglátó szolgálat nyaralóiiban, a kempingekben és a szállodákban az idén további százezrek, hazai és külföldi vendégek élvezhetik a nyaralás örömeit. a vikendezőkkel együtt - a becslések szerint - az idén jóval több, mint négy millió lesz azoknak a száma, akik hosszabb-rövidebb időt töltenek el a balatonnál.

a siotour idegenforgalmi hivatalnál a szálláshelyekre máris 15 százalékkal több az előre jelentkező bérlő, mint az elmúlt szezonban. az egyéni helyfoglalás 40 százalékkal haladja meg a tavalyit. a szerződések szerint hasonlóan növekszik a forgalom a balatontourist nord északi parti idegenforgalmi egységeiben is. gazdag programot ajánl az ibusz, a cooptourist és az express ifjusági utazási iroda is. a nagy vendéglátóipari vállalatok, a pannonia, a hungarhotels és a danubius szálláshelyeinek jórészt már előre lefoglalták, zömében külföldi vendégeknek. a szocialista országokból a legtöbb vendéget az ndk-ból és csehszlovákiából várják. fokozódik az érdeklődés az nszk-n, ausztrián, franciaországon kívül a benelux-államokban is.

a balatonnál az idén jó idegenforgalmi szezonra számítanak. az előjelek kedvezőek. az idegenforgalmi szervek, a kereskedelem és a vendéglátóipar - kedvezményekkel, jobb ellátással és gazdagabb programmal - az eddiginél többet tesz az elő-és utószezon sikeréért is. /mti/

--

12.45/a

- 27 -

M-13⁰²

bb.40. időjárásjelentés

p hgy

1974. május 18.

a meteorológiai intézet jelenti május 18-án 12 órakor

néhány órás napsütés

az elmúlt 24 órában szárazföldünk időjárásában átalakulás kezdődött .a skandináv-félsziget fölött magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el, amely nyugat-európán valamint közép-európa nyugati részén át olaszország felé terjeszkedik.a kárpát-medence fölött az elmúlt napokban többfelé esőt okozó ciklon feloszlott, így itt is szárazabbra fordult az idő.a brit-szigeteken, valamint a szovjetunió európai területének nagy részén továbbra is változékony , többfelé esős az idő.

házánkban pénteken délkeleten borult idő volt . máshol időnként felszakadozott a felhőzet és 2 -6 órára kisütöbtt a nap. több helyről jelentettek esőt, zápor esőt, északkeleten zivatarok is kialakultak. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége általában 5 mm alatt maradt, helyenként azonban elérte az 5-10 mm-t, sőt komáromból 11, tatabányáról 15 mm-t jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet az erősen felhős helyeken csak 12-16 máshol 17-21 fok között volt . ma hajnalra általában 7-12 fokig hűlt le a levegő. délelőtt keleten borult maradt az idő, helyenként esett az eső. nyugaton időnként felszakadozott a felhőzet, eső nem esett. a hőmérséklet 11 órára 15-19 fokig emelkedett.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 13,6 fok volt, 3,4 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlaga. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, gyengén emelkedik. a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 11 órakor 14 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig:

változóan felhős idő, inkább csak szombaton néhány helyen futó esővel. mérsékelt, napközben megélénkülő északi, északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 6-11 , legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 17-22, fok között .

a duna vizállása budapestnél : 306 cm ./mti/
--

12.50/p

-28-

MA 13⁰⁰

ottbb 41. a finn szakszervezeti szövetség titkára budapesten

gk/ny hgy

1974. május 18.

a szót meghívására hazánkba érkezett kari tapiola, a finn szakszervezeti szövetség /sak/ titkára. magyarországi tartózkodása során a finn és a magyar szakszervezetek együttműködéséről, valamint a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről folytat megbeszéléseket, s ismerkedik a magyar szakszervezetek tevékenységével./mti/
--

bb 42. a belföldi szerkesztőség hirjegyzéke 13.00 óráig

fe/ny hgy

1974. május 18.

1. jelentés a tanácstagi beszámolókról
2. soproni ünnepi hetek
3. művészeti szocialista szerződések
4. mesterséges fészkek
5. nemzetközi fotópályázat
6. zöltség és gyümölcsellátás
7. több funkcióju művészeti intézmények
8. tv- program
9. katalógus
10. édesanyák klubja
11. testvériség gázvezeték
12. termoventillátor
13. ajkai üvegyár
14. expressz szerelő brigádok
15. tanulmányi verseny eredményei
156. elhunyt jakab károlyné
17. malév bulgáriai menetrendje
18. uttörő vetélkedő
19. dévényi józsef bucsuztatása
20. településfejlesztési társadalmi munka
21. rendőrségi hírek
22. bkv közlemény
23. országjáró diákok
24. lakások
25. kórushangverseny
26. kemenesaljai napok

/folyt köv/
13.10/ny

-29-

MA 13⁰⁰

bb 42. / a belföldifolyt/ny

27. szenci molnár emlékülés
28. uttörő vetélkedő
29. halálos áramütések
30. tudományos akadémia sajtótájékoztató-bnv
31. amur
32. kommunista műszak
33. képzőművészeti kiállítás
34. kondor kiállítás
35. bíró miniszterhelyetteseket fogadott
36. kukoricavetés
37. magyar-szovjet kishatármenti áruforgalom
38. táncsics ünnepség
39. balaton szezon
40. időjárás
41. finn szakszerv. titkár
42. hirjegyzék./mti/

--

tttbb 43. ballagtak a kecskeméti óvónőjelöltek

vid/fm/ny hgy

1974. május 18.

a hagyományos tanév-végi ünnepséget, a ballagást szombaton rendezték meg a kecskeméti felsőfoku óvónőképző intézetben. az intézeti ünnepélyen 101 másodéves, végzős hallgató bucsuzott az alma matertől, tanáraitól. a soron következő államvizsgák sikeres letétele után őszől kezdve az ország különböző vidékeinek óvodáiban nevelik majd, készítik fel a kicsinyiket az iskolai életre./mti/

--

bb 44. szolidaritási gyűlések bács- kiskunban

vid/fm/ny hgy

1974. május 18.

a májusi békeakció keretében a hét második felében számos gyűlést, rétegtalálkozót, békebeszélgetést tartottak bács- kiskun megszerte a helyi népfrentbizottságok szervezésében. szolidaritási gyűlésen vettek részt a napokban a ganz mávag kiskunhalasi üzemének dolgozói. ezt követően a kalocsai járásban, öregcsertőn volt szolidaritási összejövetel, szombaton pedig a bajai járásbeli vaskuton tartottak hasonló összejövetelt. valamennyi gyűlés résztvevői kifejezték együttérzésüket a szabadságukért küzdő népekkel, köztük a chilei néppel, és elítélték a chilei katonai junta vérengzéseit./mti/

--

13.15/ny

-30-

NA' 13⁰⁰

bb.45. kamarazenei fesztivál jászberényben

vid/fm/fé hgy 1974.május 18.

szombaton fejeződött be az a kétnapos kamarazenei fesztivál, amelyet jászberényben a székely mihály zenei napok keretében rendeztek. az országos bemutatón tizenhét város zeneiskolájának növendékei vettek részt./mti/

--

bb.46. a szolnoki városi tanács és a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság szocialista szerződése

vid/fm/fé hgy 1974.május 18.

kétmillió forint értékű társadalmi munka elvégzéséről kötött szocialista szerződést szombaton a szolnoki városi tanács végrehajtó bizottsága és a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság. a város fennállása 900. évfordulója tiszteletére tett felajánlásukban a vízügyi igazgatóság dolgozói vállalták a tiszaligeti üdülők rendezését és a vízügyi muzeum állandó kiállítási területének építését. a városi tanács segít a 22 emeletes vízügyi székház építésének és a szolnokon épülő vízügyi szakközépiskola átadásának meggyorsítását./mti/

--

bb.47. kettős tárlat a szilády-galériában

felhasználható 16 óra után!

vid/fm/fé hgy

1974.május 18.

a kiskunhalasi szilády áron gimnázium dísztermében újabb kiállítást rendeztek a járási központ művelődésügyi szervei. ezuttal kiss istván kossuth-díjas szobrászművész és bognár árpád munkácsy-díjas grafikusművész alkotásait mutatják be. a kettős tárlat szombaton nyílt meg a szilády-galériában./mti/

--

13.15./fé

- 31 -

NA' 14⁰⁰

bb.48. dr. timár mátyás látogatása hajdu-bihar megyében

tr/fé hgy 1974.május 18.

dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese kétnapos látogatást tett hajdu-bihar megyében. pénteken a megyei pártbizottságon sikula györgy, a pártbizottság első titkára tájékoztatást adott a megye gazdasági életéről és a jelentősebb ipari létesítmények termelési eredményeiről. az eszmecsere részt vett dr. ambrus istván, a megyei tanács elnöke is. délután megtekintették az állami építőipari vállalat házgyárát, majd a hortobágyi állami gazdaságot. a kormány elnökhelyettese szombaton a hajdusági iparművekben tett látogatást, ahol megbeszélést folytatott a vállalat helyzetéről és találkozott szocialista brigádvezetőkkel./mti/

--

bb.49. losonczy pál távirata titohoz

tr/fé hgy 1974.május 18.

losonczy pál, az elnöki tanács elnöke táviratban köszöntötte jospip broz titot, abból az alkalomból, hogy a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság nemzetgyűlése a köztársaság örökös elnökévé választotta./mti/

--

vbb 50. az idén tizenkétezer polski fiat- alkatrész készül a ganz műszer művekben

vid/gö/mné/ny fm hgy 1974. május 18.

a ganz műszer művek három üzemegységének szocialista brigádvezetői szombaton a gödöllői árammérő gyárban rendezett tanácskozáson összegezték a párt xi. kongresszusa, valamint hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére tett felajánlásait. a tanácskozáson dr. dunajszki andrás vezérigazgató elmondotta: a hozzájuk tartozó ganz árammérő gyár, az elektromos készülékek és mérőműszerek gyára, valamint a közlekedési műszergyár kollektíváinak már korábban megtett felajánlásai összegezésként idei 686.9 millió forint értékű tervüket 9.1 millióval túlteljesítik.

a gödöllői gyár többek között vállalkozott arra: azzal járulnak hozzá a budapesti lakásépítési program teljesítéséhez, hogy julius 15-ig 60 ezer egyfázisú és 32 ezer háromfázisú fogyasztásmérőt adnak a magyar villamos műveknek. ugyancsak gödöllőn tettek ígéretet, hogy növelik exportra kerülő termékeik mennyiségét, valamint a peruban és törökországban épülő árammérő gyáraknak az év végéig elkészítik a szükséges dokumentációkat.

/folyt köv/
13.25/ny

-32-

MA-1400

bb 50. / az idén ...folyt/ny

a közlekedési műszergyárban most végzik egy szerelőműhely átalakítását, amelyben június 1-től megkezdik a 126 típusú polski fiat műszerfalának szerelését. az év végéig 12 ezer műszerfalat küldenek a lengyel autógyárba. a jelentős értékű felajánlások valóra váltását számos beruházás segíti. többek között gödöllőn új alkatrészcsarnok és festőüzem épül, a közlekedési műszergyárban korszerűsítik a szerelőcsarnokot. a dolgozók mindezekhez társadalmi munkával, kommunista szombaton szervezésével is hozzájárulnak./mti/

--

felhasználható 17 órától!

bb.51. balatoni dalostalálkozó síófokon

vid/mmé/fm/fé hgy 1974.május 18.

ujszerű évadnyitót tartott szombaton a balaton „fővárosa”, síófok tanácsa. a somogy megyei ipari szövetkezetek bizottságával közösen a hagyományos balatoni évadnyitót dalostalálkozóval kötötték egybe. ebből az alkalomból a síófoki motel étteremben megrendezett hagnversenyen kilenc együttes adott műsort, köszöntötte a balaton déli partjának hazai és külföldi vendégeit. többek között fellépett a síófoki kőolajvezeték vállalat „bányász”, női kara, a kaposvári tanítóképző női kara, a síófoki dalkör, az esztergomi „monteverdi”, kamarakórus és az okisz „ars musica”, kamarakórusa./mti/

--

felhasználható: 17,30 óra után!

bb.52. tiz éves a simontornyai gimnázium

vid/fm/fé hgy 1974.május 18.

jubileumi ünnepséget tartottak szombaton a simontornyai vak bottyán gimnáziumban. a síó-parti nagyközségben tiz évvel ezelőtt hozták létre a helyi általános iskolával közös gimnáziumot. ebből az alkalomból kiállítás rendeztek az iskolában, évkönyvet adtak ki, találkozóra gyűltek össze az „öregdiákok”, továbbá kulturális és sportműsor egészítette ki a programot. az ünnepség a művelődési házban fejeződött be délután; zsigmond tiborné igazgató emlékezett meg az elmúlt évtizedről, s a gimnázium irodalmi színpada jubileumi műsort mutatott be./mti/

--

13.35./fé

- 33 -

MA-1400

felhasználható : 18 óra után!

bb.53. hézső ferenc kiállítása szentesen

vid/fm/fé hgy 1974.május 18.

szentesen, a kossuth-téri kiállító teremben szombaton megnyílt hézső ferenc fetőművész tárlata. a kiállításon mintegy harminc alkotás látható. a megnyitón dr. dömötör jános, a hódmezővásárhelyi muzeum igazgatója méltatta a kiállító művész munkásságát./mti/

--

felhasználható: 18 óraker

bb.54. nemzetiségi művészegyüttesek bemutatója oroszán

vid/fm/fé hgy 1974.május 18.

a vértesi napok keretében nemzetiségi táncegyüttesek rendeztek bemutatót szombaton az oroszán művelődési központban. a helybeli szlovák, a kecskédi német, a tatabányai szlovák együttes, valamint tatabányai ifjúsági tancosok mutatták be műsoraikat./mti/

--

felhasználható: 19 óra után!

bb.55. sportrendezvények, kulturális vetélkedők a győri ifjúnak napok hétvégi programjában

vid/fm/fé hgy 1974.május 18.

egész héten zajlottak a ii.győri ifjúnak napok eseményei. a több ezer fiatal megmozgató programsorozat a hét végén is sok élményt, szórakozást nyújtott a győri fiataloknak. szombaton nagy érdeklődés mellett bonyolították le az ifjúnak kupa asztalitenisz verseny városi döntőjét. este a petőfi sándor ifjúsági ház pincészinpadán az amatőr ifjúnak irodalmi szinpadok városi bemutatójára került sor./mti/

--

13.40./fé

- 34 -

Nr 1400

bb 56. új rendelkezések a házadóról és az öröklési illetékekről-tájékoztató a pénzügyminisztériumban

i sb/ny ie hgy

1974. május 18.

a pénzügyminisztérium illetékes szakemberei szombaton tájékoztatták sas bélát, az mti munkatársát a házadóról, a házértékadó-ról, a vízijárműadóról, valamint az öröklési és ajándékozási illetékek megváltozásáról kiadott új jogszabályokról. a napokban jelenik meg a magyar közlönyben az új intézkedéseket tartalmazó kormányrendelet és a pénzügyminisztérium végrehajtási utasítása.

az új intézkedések kidolgozását elsősorban az a tény szűksége se, hogy figyelembe vegyék a társadalom fejlődésében bekövetkezett változásokat, a társadalmi igazságosság követelményeit és egységesítenek egy sor olyan korábbi jogszabályt, amely az utóbbi években hozott különböző rendelkezések alapján már nehezen áttekinthető. a társadalmi igazságosságnak megfelelően módosították differenciáltabbá tették a nagyobb értékű tulajdon és hagyaték adóztatását. ugyanakkor adókedvezményeket nyújtanak a többgyermekes családoknak és a szociális okokból rászorulóknak. az új rendelkezések tehát lényegében csak módosítások, nem változtatják meg alapjaiban az adórendszert. az állami költségvetésnek sem jelent valamilyen újabb fontos bevételi többletet, mert a kedvezmények széles köre tulajdonképpen kiegyenlíti azt a többletbevételt, amelyet a nagyobb értékű ingatlanulajdonosok differenciáltabb adóztatása révén kerül az államkasszába. a magasabb jövedelműek tehát többet fizetnek, az adózók többsége pedig a kedvezmények révén kevesebbet.

a házadónál is az a helyzet, hogy az ingatlanulajdonosok tulajdoni többségét nem érinti kedvezőtlenül. az új lakást, családi házat építők, s a régi lakásingatlan bővízők viszont a korábbi 15-25 helyett most már hosszabb időszakokra kaphatnak házadómentességet, amely elérheti a 35 évet. egyszerűsítették az új jogszabályt azzal is, hogy most már nem kell évente kérelmezni a házadókedvezményt és az adómentességet, csak akkor kell új adóbevallást kiállítani, hogy ha az ingatlanban jelentős változás történt, egyebek között új lakószobával, vagy más építménnyel bővítették.

új vonása a jogszabálynak, hogy különbséget tesz a lakás és az üdülőtulajdon között, hiszen a hétvégi ház vagy az üdülő nem elsődleges igényt elégít ki, mint a lakás. ennek megfelelően a 2 szobásnál nagyobb üdülők házadója mintegy 50 százalékkal nő, s az országos jelentőségű üdülőterülettel rendelkező községekben eléri a városi üdülők esetében alkalmazott adótételeket. differenciáltabb az üdülők adóztatása 4 szobásnál nagyobb ingatlanok esetében, így 5 szobásnál 10, 6 szobásnál 20, 7 szobásnál 30 százalékkal emelkedik a házadó. a lakásingatlanok házadója változatlan marad. az új rendelkezések alapján 1975. január 1-től vetik ki a megváltozott házadót.

/folyt köv/

35-

14.05/ny

Nr 1440

bb 56. / új rendelkezések.....1.folyt/ny

a társadalmi igazságosság követelménye, hogy az átlagosnál lényegesen nagyobb értékű ingatlantulajdonra magasabb adót vesse-nek ki. ezt a követelményt veszi figyelembe az új rendelkezés, amely szerint újfajta adózási elemet, a házértékadókat vezetnek be. e-szerint a házadón felül házértékadókat kell fizetniük azoknak az ingatlantulajdonosoknak, akiknek 800 ezer forintnál értékeeseb család-házuk, öröklésük vagy szövetkezeti lakásuk van, üdülők esetében pedig 500 ezer forintnál az új adónál figyelembe ve-endő értékhatár. ennek megfelelően a lakásingatlan évi házérték-adója a mindenkori forgalmi érték fél-vagy egy százaléka, az üdü-lőre pedig egy vagy másfél százalék, a szobák számától és az alap-területtől függően. a differenciáltabb, tehát a fél százaléknál magasabb házértékadókat, a 6 szobásnál és 140 négyzetméter alapterü-letnél nagyobb családi ház után kell fizetni. a többlakásos épü-letek öröklésére, szövetkezeti lakására vonatkozóan pedig csak akkor kerül sor a magasabb adótételre, ha a lakás alapterülete meghaladja a 125 négyzetmétert.

üdülőknél a magasabb házértékadókat a 3 szobásnál és 80 négy-zetméter alapterületnél nagyobb családi üdülőre vetik ki, társas-üdülő esetében pedig arra a lakrészre, amely meghaladja a 60 négy-zetmétert. közös tulajdonban álló osztatlan ingatlan esetében csak arra az épületrészre kell házértékadókat fizetni a tulajdonosnak, amely meghaladja a jogszabályban előírt értékhatárokat.

a lakásingatlan házértékadójából kedvezményt kapnak azonban a nagycsaládosok, ha a családban legalább 3 kiskorú gyermek él, és ha a lakásigény jogos mértékének alsó határát az ingatlan nem haladja meg. ebben az esetben a mindenkori forgalmi értékből kis-korú gyermekeként 100 ezer Ft kedvezmény illeti meg a tulajdonost. amennyiben - sokgyermekes családnál - a lakás kisebb, mint amek-korára bérletmény esetében a család jogosult lenne, mentesülnek a házértékadó megfizetése alól. a kedvezmények körét bővíti az az intézkedés is, amely szerint azoknál a lakásingatlantulajdonosok-nál, akik építési kölcsönrel, vagy vételárral tartoznak az otp-nek, a hátralékkal csökkentett forgalmi értéket veszik alapul a ház-értékadó megállapításánál. a rendelkezés ezúttal is más kategória-ként bírálja el az üdülőket, mert ezeknél a tulajdonosok nem kap-hatnak a házértékadóból családi kedvezményt, s az otp tartozást sem számíthatják le az adóalapból.

a házértékadókat is az ingatlan fekvése szerinti adóhatóság állapítja meg. az első fokú adóhatóság felhívására kell adóbe-vallást adni, s a bejelentések átvizsgálása után bírálják el s vetik ki a házértékadókat.

/folyt köv/
14.15/ny

-36-

NA-1440

bb 56. / új rendelkezések.....2.folyt/ny

az új intézkedés július 1-én lép hatályba, s a bejelentéssel kapcsolatos tudnivalókról értesítést kapnak a tulajdonosok.

a vízijárművek adóztatásáról is új intézkedés jelent meg, amely ugyancsak az átlagosnál nagyobb értékű és lényegében luxus célo-kat szolgáló vitorlásokra, valamint a motorcsónakokra vet ki adót. ezek szerint annak aki motorcsónakkal, vagy 10 négyzetméternél na-gyobb felületű alap-vitorlájú vitorlással rendelkezik, adót kell fizetnie. a legkisebb évi adó 125 köbcentiméteres motorcsónak után 120 forint, s a legnagyobb motorcsónakok és vitorlások esetében az évi adó már eléri a 14.400 forintot. a tulajdonosoknak a lakó-hely szerinti adóhivatalnál július 15-ig kell bejelenteniük az adózás alá eső vízijárműveket, ugyanis a rendelet már július 1-én hatályba lép.

változnak az öröklési- és ajándékozási, valamint egyes oki-rati illetékre vonatkozó jogszabályok is. az új intézkedések jobban figyelembe veszik, hogy a közvetlen hozzátartozók, tehát a szülő, a gyermek, a házastárs stb. valamilyen mértékben többnyire maguk is résztvettek az örökölt vagy ajándékba kapott vagyontárgyak lét-rehozásában. ezek az örökösök a korábbinál kevesebb illetéket fi-zetnek. a 20.000 forintnál kisebb értékű ingatlan öröklése után nem kell illetéket fizetniük a közvetlen hozzátartozóknak. a tá-volabbi hozzátartozók esetében a korábbinál nagyobb illetékeket vetnek ki. így az 500 ezer forinton felüli örökségért a teljesen idegen az értékhatár / azaz az 500 ezer forint / feletti rész for-galmi értékének 80 százalékát köteles befizetni illetékként. ter-mészetesen az örökösök fizetési halasztást és részletfizetési ked-vezményt kérhetnek az adóhatóságtól.

az örökösödési illetékekre vonatkozó legújabb jogszabályok illetéket vetnek ki a jelentős értékű ingóságok után is. abban az esetben kell ilyen illetéket fizetni, hogy ha az egy örökösre jutó ingóság értéke meghaladja a 100 ezer forintot. ingóság-ként nem az örökhagyó ruházatát, személyes használati tárgyait, szokásos értékeit veszik figyelembe, hanem jelentősebb értékeket, ékszert, bélyeg-gyűjteményt, képzőművészeti alkotásokat, s más nagy értékű vagyontárgyakat. az adóhatóságok nem készítik leltárt a magasértékű tárgyakról, maguknak az örökösöknek kell bejelente-niük az illeték alá eső tárgyakat, s a bevallást benyújtani az örökhagyó lakhelye szerinti illetékhivatalhoz. egyébként az in-gatlan örökléséről nem kell bejelentést tenniük, mert azt hiva-talosan intézik. ezek az új jogszabályok a június 30. után örökölt vagyontárgyakra érvényesek. /mti/

14.25/ny

-37-

NA-1440

bb.57. befejeződött a magyar pedagógiai társaság közgyűlése

t mir/mm/szö/fé hgy

1974.május 18.

szombaton a pedagógusok csengery utcai központi művelődési otthonában a társadalom egészét érintő nevelési feladatok vitáival folytatta munkáját a magyar pedagógiai társaság küldöttközgyűlése. a vita során a nevelésben érintett különböző szakterületek, tudományos, állami és társadalmi intézmények, szervezetek képviselői felszólalásaikban rámutattak: napjainkban, amikor a társadalom fejlődése egyre gyorsabbá válik, az iskola és a család már nem tölthet be monopol-helyzetet a fiatalok, a jövő nemzedék nevelésében. az utóbbi időben olyan nagyhatású, a nevelést alapvetően befolyásoló tényezők jutottak szerephez, mint a televízió, a rádió és más tömegkommunikációs eszközök. ugyanakkor a megváltozott, állandóan dinamikus mozgásban lévő környezet hatása és az ifjúságokhoz eljutó információ-tömeg nem minden esetben tereli a helyes irányba a fiatalok figyelmét - s ha az iskola és a család nem ismeri fel ennek veszélyeit, a jövő nemzedéknek nevelése még inkább kikerülhet a család és az iskola hatóköréből. ahhoz, hogy ez elkerülhető legyen, a nevelésnek elsősorban orientációs szerepet kell betöltenie; helyes értékrendet, szocialista normákon alapuló erkölcsi tartást kell adni a fiataloknak. olyan önálló, cselekvésre képes fiatalokat kell nevelni akik a jövő magasabb szintű követelményei között is megtalálják helyüket a szocializmust építő társadalmunkban.

a vitát összefoglaló ágoston györgy professzor - a témát vizsgáló munkabizottság elnöke - elmondotta: a felszólalók helyesen mutattak rá hogyan kell az iskolának és a családnak összefognia és miként tudják együtt megszervezni a nevelésnek azokat a leg-hatékonyabb konkrét formáit, amelyek nélkül a társadalom jövőjének tudatos irányítása elképzelhetetlen. az így értelmezett helyes nevelés gyakorlata - hangsúlyozta a professzor - mint az egész társadalom aktív részvételét igénylő tevékenység azonban még megvalósításra vár. korunk egyik legnagyobb pedagógiai feladata ez, amely áldozatkész, kitartó, felelősségteljes munkát kíván.

/folyt.köv./
14.30./fé

- 38 -

NA 1410

bb.57. befejeződött...folyt./fé

a közgyűlés határozata felhívta a magyar pedagógiai társaság szakosztályainak, területi szervezeteinek és tagjainak figyelmét, hogy az eddiginél is jelentősebb erőfeszítéseket kell tenniük a család, az iskola és valamennyi, a nevelésben érintett intézmény, szervezet együttműködésnek elmélyítéséért, társadalmi felelősségének fokozásáért. a közgyűlés állásfoglalásai alapján ki kell dolgozni azokat a konkrét normákat, amelyek alapján a nevelés korszerűsítését a gyakorlatban is megkezdhetik./mti/

--

bb.58. elhunyt özv. bajcsy-zsilinszky endréné

hgy/mené/fé hgy

1974.május 18.

bajcsy-zsilinszky endréné, az 1944-ben mártírhaltalt halt bajcsy-zsilinszky endre özvegye május 16-án, életének 74. évében súlyos betegség után elhunyt./mti/

--

bb.59. Lottó nyeremények

tr/fé hgy

1974.május 18.

a 20. játékhéten öttalalatos szelvény nem volt. a Lottó nyereményösszegek az illeték levonása után a következők:

a négytalalatos szelvények száma 69 darab, a nyeremény egyenként 74.144 forint, három talalatos szelvény 5.658 darab van, ezekre egyenként 452 forintot fizetnek. a 162.903 darab kéttalalatos szelvény egyenkénti nyereményösszege 20 forint./mti/

--

14.35./fé

- 39 -

NA 1450

bb.60. 1800 kisdíák nagy napja - uttörő-és kisdobosavatás székes-
fehérváron

vid/fm/fé hgy 1974.május 18.

a székesfehérvári általános iskolákban szombaton ünnepi
uttörő csapatgyűléseken avatták fel az új kisdobosokat és ut-
törőket. ezer kisdobos és nyolcszáz uttörő nyakába először kö-
tötték fel a kék, illetve vörös nyakkendőt az avatószülők. az
ünnepi csapatgyűléseken több ezer szülő, a patronáló üzemek, in-
tézmények és szocialista brigádok képviselői is részt vettek,
a gyerekek pedig ünnepi műsort adtak több helyen pedig diszfelvo-
nuláson vettek részt./mti/

--

bb.61. befejeződött az onkológusok vándorgyűlése keszthelyen

vid/fm/fé hgy 1974.május 18.

keszthelyen szombaton befejeződött a magyar onkológusok
nyugat-dunántúli szekciója és a magyar othopead társaság vándor-
gyűlése. a kétnapos tudományos tanácskozáson a rákellenes
küzdő hazai eredményeiről több mint negyven előadást tartottak.

a tudományos ülésen hangoztatták: országosviszonylatban
fejleszteni kell a rákbetegségek megelőzésében és korai gyó-
gyításában rendkívül fontos szűrőhálózatot. a magyar rákellenes
társulat, amely a közelmúltban alakult meg, - mint elmondották -
arra törekszik, hogy a rákellenes küzdelemben az orvosok mellett
a társadalom különböző rétegeinek képviselői is vegyenek részt
a környezetvédelem javításával, a korszerű táplálkozás kiterjesz-
tésével és a különféle káros hatások céltudatos csökkentésével.
/mti/

--

bb.62. uttörő kórusok találkozója békéscsabán

vid/fm/fé hgy 1974.május 18.

békéscsabán szombaton hétszáz uttörő részvételével rendezték
meg a békés megyei uttörő kórusok első találkozóját. a tizenegy
nagykórus a kulich gyula ifjúsági és uttörőház színháztermében
mutatta be műsorát, majd délután végigvonultak békéscsaba főterén
és koszorút helyeztek el a lenin-szobor talapzatán./mti/

--

14.45./fé

- 40 -

14.15⁰⁰

bb 63. irodalmi ismeretterjesztés a fiatalok körében - az iro-
dalom történeti társaság vándorgyűlése

vid/fm/ny hgy

1974. május 18.

székesfehérvárott szombaton folytatta munkáját az irodalom-
történeti társaság vándorgyűlése. az irodalomtörténészek, irodal-
márok és tanárok a fiatalok körében végzett irodalmi ismeret-
terjesztéről tanácskoztak. a felszólalók hangsúlyozták, hogy a fi-
atalokat fokozottabb mértékben meg kell ismertetni a klasszikus
magyar irodalommal és több - az ő gondolkodásmódjukhoz közel álló-
előadást kell szervezni számukra./mti/

--

bb 64. rövidesen megtizzsereződik a kémiai eredetű anyagok, táp-
anyagok felhasználása az állattenyésztésben

vid/fm/ny hgy

1974. május 18.

a keszthelyi agrártudományi egyetemen szombaton befejeződött a
x. dunántúli analitikai konferencia, a háromnapos tanácskozáson
-amelyet mintegy 150 agrár és vegyipari kutató részvételével tar-
tottak meg - több mint 70 előadás hangzott el a mezőgazdaság kemi-
zálásának hazai kérdéseiről. a fiatal analitikusok és agrárkuta-
tók, különösen sok kutatási eredményről számoltak be és ismertet-
ték a talajerőtáplálás és a korszerű növényvédelem eredményes
módszereit.

hangoztatták, hogy az iparszerű gazdálkodás eredményeként meg-
nőtt a kemizálási igény. a zárt rendszerű gazdálkodás, a nagy
tömegű kemikália felhasználása megfelelő szintű gépesítettséget
és hozzáértő szakemberek irányítását igényli. ezért a 40-50 hek-
táros körzetekben létrehozott kemizálási központokban a követke-
ző években különösen a folyékony műtrágyák talajba juttatására
készülnek fel.

a konferencián kifejezték azt az igényt, hogy a keszthelyi
agrártudományi egyetem és a veszprémi vegyipari egyetem oktatási
rendszerében képzett agrárkémikusokra mind fokozottabb szerep vár.

különösen magas szakképzettséget igényel a kémiai eredetű a-
nyagok, vitaminok, nyomelemek - alkalmazása az állatok takar-
mányozásában. elmondották, hogy a hazai állattenyésztésben megkö-
zelítően tizszeresére nő a következő években a kémiai eredetű ta-
karmányok alkalmazása./mti/

14.50/ny

--
-41-

14.15⁰⁰

bb.65. gyermekrajz-kiállítás várpalotán

vid/fm/fé hgy

1974.május 18.

várpalotán, a jószerencsét művelődési házban szombaton bakos miklós, az mszmp városi bizottságának osztályvezetője megnyitotta a x.gyermekrajz-kiállítást. a kiállításon a város gyermekrajz-szakkörében tevékenykedő mintegy nyolcvan 6-14 éves gyermek munkáit mutatják be./mti/

-. -

bb 66. allende asszony szocialista brigádvezetőkkel találkozott

t ro/tr-ju hgy

1974. május 18.

kiállításnak is beillenek a szeretetnek, együttérzésnek az a dokumentumhalmaza, amely hazánkban tartzkodása során hortensia bussí allende nevére érkezett. tiltakozó, szolidaritást kifejező leveleket, táviratok ezreit kézbesítették címére; gyárak, brigádok, intézmények, magánszemélyek érezték szükségét, hogy ilymódon is feleljenek szavukat a fasiszta terrortól szenvedő chilei nép érdekében. „követelem luis corvalán elvtárs, valamint a bebörtönzött chilei hazafiak azonnali szabadonbocsátását és a féktelen terror beszüntetését,, - hasonló tartalommal sokszáz üzenet érkezett az országos békétanácsához.

a börtönökben, koncentrációs táborokban sanyalódó hazafiak életéért érzett aggodás vezérelte például a dunaujvárosi békegyűlés részvevőit, a váci kötöttárugyár dolgozóit, a szekszárdi nyugdíjas klub tagjait, a pécsi ifjusági parlamentet, abaujszántó nagyközség dolgozóit, a kisiparos nagygyűlés részvevőit, kispeszt lakóit, a szerencsi cukorgyár, a hazai fésűsfonó munkásait, s több nagyközség társadalmát, akik távirataikban cselekvő segítőkézségüknek adtak kifejezést.

az egész ország, a társadalom minden rétegének osztatlan rokonszenve övezi a chilei nép igaz szószólóját, s ez az érzés tette főrróvá a levegőt, amikor a törékeny, de fáradságot nem ismerő allende asszony szombaton a külügyi szállóba érkezett, hogy a salvador allende elnök nevével viselő brigádok, munkáskollektívák képviselőivel találkozzék.

/ folyt. köv./

15.10/ju

10/16/11

- 42 -

bb 66. / allende asszony ... 1. folyt./-ju

a budapesti danuvia gyár 3-as számú gyáregységétől, a tényi uti kórház kisz alapszervétől, a csepeli vendéglátóipari vállalatától, a máv anyagvizsgáló főnökségtől érkeztek küldöttek, akik munkahelyük dolgozó nevében üdvözölték allende asszonyt, tiszteletük és megbecsülésük jelképekül ajándékot nyújtotta át, s harcos munkájához erőt, egészséget kívántak.

hazánk egy millió hétszáz ezer kisdobosa és uttörője szeretetét az aga uti általános iskola 5340-es számú, bornemisszagergely nevével viselő uttörő csapata tolmácsolta. a meghitt légkörű találkozón - amelyen jelen volt sebestyén nándorné, az országos békétanács főtitkára is - hortensia allende meghatott szavakkal mondott köszönetet a szolidaritás ezernyi jeléért, azért a szeretetért, amellyel hazánkban lépten-nyomon találkozik. elértékenyülésem nem a gyengeség jele, csupán az öröme és bizalomé, hogy hazám sokat szenvedő népe a szocialista magyarország társadalmában ilyen támaszra, ilyen barátira talált. - mondotta. mélyről jövő szavakat intézett a gyerekekhez: „ti vagytok a szocialista ország jövője, azé a jövője, amelyet mi is el akarunk érni; inkább előbb, mint később,, - idézte a meggyilkolt allende elnök egyik utolsó beszédét.

i n n e n e m b a r g o : 20 óráig!

szombaton este a margitszigeti nagyszálló különtermében az országos békétanács és a hazafias népfront bucsuvacsorát adott a kedves vendég, hortensia bussí allende tiszteletére, amelyen sarlós istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára mondott pohárköszöntőt. /mti/

-. -

bb 67. fékezzék meg a terrort chilében - távirat az ensz emberi jogok bizottságához

i ro/tr-ju hgy

1974. május 18.

a magyar békétanács tudományos bizottsága, a magyar ensz társaság, és a magyar jogász szövetség táviratot intézett az ensz emberi jogok bizottságához, amely többek között hangsúlyozza: 250 napja lábbal tiporják az emberi jogokat chilében, semmissé váltak a chilei nép által oly nagyrabecsült, s a világ által oly nagyra értékelt hagyományos demokratikus vívmányok. chile a börtönszigetek, vesztőhelyek, koncentrációs táborok országa lett, a junta rémtettei a náci fasiszták bűneivel azonosak.

/ folyt. köv./

15.25/ju

10/16/11

- 43 -



bb 67. / fékezzék meg ... 1. folyt./-ju

a távirat rámutat:

már több ízben felemeltük szavunkat a chilei hazafiak és demokraták védelmében. újabb állásfoglalásunkra azok a legújabb hírek adtak közvetlen okot, amelyek arról tanuskodnak, hogy a helyzet egyre rosszabbá válik, még súlyosabb feszültséggel terhes. közvetlen életveszély fenyegeti a népi egység számos kiváló vezetőjét, köztük Luis Corvalán, Celdomiro Almeydán, s a nép ügye annyi más harcosának, sok-sok aktivistájának életét. vészbírók dönt azokról a katonákról, akik hívek maradtak esküjükhöz, és megtagadták a saját népük elleni hadviselést. gyilkolnak ítéletek nélkül, s az állítólagos „öngyilkosságokról”, szóló hivatalos verziók nem leplezhetik, miként kínozták halálra José Tohá, Batchellor tábormokot és társaikat.

Chile jelenleg a rettegés földje. lángolnak a könyvmáglyák, százezrek válnak munkanélkülivé, a féktelen infláció létalapjukban fenyegeti a dolgozókat és a népellenes belső politikához olyan külpolitika párosul, amely ellentéteket szit más latin-amerikai államok, mindenekelőtt a szomszédos Peruval.

felemeljük tiltakozó szavunkat a chilei katonai junta népellenes cselekedetei ellen, és követeljük a terror azonnali megszüntetését, a jog, az alkotmány, a demokrácia visszaállítását. határozottan felkérjük az egyesült nemzetek szervezete emberi jogok bizottságát, tegyen gyors lépéseket a törvénytelen ségek azonnali megszüntetése, az emberi szabadságjogok tiszteltbentartása, a féktelen terror megállítására érdekében - hangzik a távirat. /mti/

--

bb 68. a nagyközönség részére is megnyílt a bnv

t sl/pf-ju hgy

1974. május 18.

Szombat reggel 10 órakor a nagyközönség részére is megnyílt a budapesti tavaszi nemzetközi vásár. több tízezer érdeklődő látogatott a vásárvárosba, köztük csepeli, angyalföldi, kőbányai szocialista brigádok, újitók, a kgst kooperációban érdekelt műszakiak és munkások, akik szabad szombatjukat használták fel arra, hogy megismerjék az ipar új termékeit, s tájékozódjanak saját kiállított gyártmányaik sikeréről.

/ folyt. köv./

15.35/ju

- 44 -

16/16/11

bb 68. / a nagyközönség ... 1. folyt./-ju

a külföldi újságírók népes csoportja is felkereste a vásárt, ahol dr. Szalai Béla külkereskedelmi miniszterhelyettes tájékoztatta őket a magyar külkereskedelem törekvéseiről, a bnv-n kiállított anyagokról. kiemelte, hogy hazánk továbbra is dinamikusan kívánja növelni külkereskedelmét valamennyi országgal, s iparunk ma már alkalmas arra, - ezt a vásáron kiállított korszerű termékei is igazolják - hogy magas szinten kielégítse a külföldi megrendelők igényeit. /mti/

--

bb 69. a tesco sajtótájékoztatója a bnv-n

t kg/pf/ie -ju hgy

1974. május 18.

a tesco nemzetközi műszaki tudományos iroda a tavaszi bnv 23-as pavilonjában különféle grafikonokon, ábrákon mutatja be széleskörű tevékenységét. erről tartott sajtótájékoztatót Szombatán Sós Iván, a tesco vezérigazgatóhelyettese. mint elmondotta, a jelenlegi kiállítás is azt érzékelteti, hogy az iroda elsősorban a szocialista országokkal akarja a kereskedelmi forgalmat, műszaki, tudományos tevékenységét bővíteni.

most tíz olyan tervező és szerelő vállalatot ismertet meg a kiállítás látogatóival, amelyek állandó partnerei a tesco-nak. köztük egyik legjelentősebb a gyár- és gépszerelő vállalat. a kiállítás képei bemutatják, hogy ez a vállalat a tesco közreműködésével több külföldi beruházás megvalósításában vesz részt, így egyebek között a csehszlovákiában felépítendő korszerű papírgyár és kohászati üzem speciális szerelési munkáit segítik a magyar szakemberek. a tesco legnagyobb megrendelője az ndk, a baráti ország számára most, mint a kiállítás anyagai is tükrözik, több lakótelep és ipari üzem terveit készítik a tesco szervezésében magyar tervező vállalatok.

a hazai vállalatok műszaki, technológiai színvonalának emelését is segíti a tesco különféle licencek vásárlásával. legutóbb például a vbkm akkumulátorgyár részére vásárolta meg a szovjetuniótól a lugos mangándioxidos galvánelemek gyártási licencét.

a kiállítás előreláthatóan újabb üzletkötésekre teremt alkalmat a tesco számára, a szocialista és a tőkés országok mellett várhatóan néhány fejlődő országgal is. /mti/

--

15.45/ju

- 45 -

16/16/11

bb 70. e m b a r g ó: május 20-án, hétfőn 12 óráig!

amir abbas hoveida iráni miniszterelnök életrajza

i bc/gk-ju zs hgy

1974. május 18.

amir abbas hoveida iráni miniszterelnök 1919-ben teheránban született. elemi és középiskoláit a beiruti francia iskolában végezte. politikai tudományokból és történelemből a brüsszeli egyetemen szerzett diplomát, majd történelemből doktori fokozatot a párizsi egyetemen.

1942-től 1958-ig a külügyminisztériumban dolgozott. ennek során a párizsi nagykövetségen attasé volt 1945-ben, a bonni nagykövetségen ii. osztály titkár 1947-től 1951-ig. a 3. politikai osztály osztályvezető-helyettesének tisztét töltötte be 1951-ben, majd az ENSZ menekültügyi főbizottságában az összekötő osztályt vezette genfben 1952-től 1956-ig. ezt követően tanácsosként az ankarai nagykövetségen teljesített szolgálatot. 1958-ban az iráni nemzeti olajtársaság igazgatói tanácsának tagja lett. 1963-ban az előző miniszterelnök, hassan-ali mansur által alapított haladó csoport tagja lett. 1964-ben pénzügyminiszter volt, s 1965 januárja óta az ország miniszterelnöke. az uralkodó iran-novin párt politikai irodája végrehajtó bizottságának vezetője. /mti/

--

e m b a r g o : 19 óráig!

bb 71. magyarországra látogat az olasz külügyminiszter

tr-ju hgy

1974. május 18.

aldo moro, az olasz köztársaság külügyminisztere puja frigyek külügyminiszter meghívására május 23-26 között hivatalos látogatást tesz Magyarországon. /mti/

--

16.15/ju

- 46 -

101720

f e l h a s z n á l h a t ó: 19 órától!

bb 72. országos pol-beat találkozó székesfehérvárott - gálaest a bástya eszpresszó előtt

vid/fm-ju la

1974. május 18.

gálaestet adtak szombaton a bástya eszpresszó előtt a székesfehérvári országos pol-beat találkozó résztvevői. az ország minden részéből érkezett együttesek és énekesek közül a legjobbak - valamint hivatásos művészek - léptek fel a szabadtéri koncerten. /mti/

--

f e l h a s z n á l h a t ó: 19 órától!

bb 73. ősbemutató székesfehérvárott - a budapesti 1. istván gimnázium szimfónikus zenekarának hangversenye

vid/fm-ju la

1974. május 18.

ősbemutató színhelye volt szombaton este a székesfehérvári vörösmarty színház: záborszky józsef zeneszerző és környei elek szövegíró „requiem mátyás királyért”, című zene-művét mutatta be a budapesti i. istván gimnázium szimfónikus zenekara. a zenekar nagyszerű hangversenyt is adott. műsorán liszt: les preludes című szimfónikus költeménye és bartók 3. zongoraversenye szerepelt. közreműködött domonkos zsuzsa, barlay zsuzsa, berczelly istván, az operaház magánénekesei, valamint failoni donatella zongoraművész. vezényelt záborszky józsef. /mti/

--

f e l h a s z n á l h a t ó: 19 órától!

bb 74. szovjet művész sikere a nemzeti színházban

t nn/mm-ju szó- la

1974. május 18.

nagy sikerrel mutatkozott be szombaton este kirill lavrov, a leningrádi gorkij színház tagja, az orosz népművésze a budapesti nemzeti színházban, gogol: a revizor című drámájának polgármester szerepében.

/ folyt. köv./

16.25/ju

- 47 -

101720

bb 74. / szovjet művész ... 1. folyt./-ju

a kitűnő szovjet művész, - akit a hazai közönség többek között az élők és holtak, a karamazov testvérek, a nem születünk katonának című filmek főszerepeiből, illetve a leningrádi drámai színház budapesti vendégjátékának kispolgárok előadásából ismer - kállai ferenc vendégjátékát viszonzta, aki a közelmúltban alakította ugyancsak a polgármestert a híres leningrádi színház színpadán. a rendkívüli élményt nyújtó bemutatón jelen volt g.a. tovsztonogov lenin- és állami-díjas rendező, valamint jurij akszjonov rendező is, akik a leningrádi illetve a budapesti előadás színpadra állítását vezették.

az előadás végén hosszas tapssal ünnepelte a közönség a nagyszerű alakítást nyújtó kirill lavrovot és magyar kollegáit. /mti/

--

bb 75. volt partizánok bajtársi találkozója baján

vid/fm-ju la

1974. május 18.

egykori partizánok találkoztak szombaton baján, a fegyveres erők klubjában. a magyar partizán szövetség országos központja által rendezett, immár hagyományos bajai bajtársi találkozáson azok a szövetségi tagok vettek részt, akik a jugoszláv népfel-szabadító hadseregben, illetve a jugoszláv partizán egységekben harcoltak a második világháború idején a fasiszta csapatok ellen. a veterán harcosokat markó imre ezredes, a partizánszövetség titkára köszöntötte. a találkozón a bács-kiskun megyei és a bajai pártbizottságok képviselői is részt vettek. a tiszteletükre rendezett művészi műsorban többek között mátyás mária kossuth-díjas és tolnai klári kétszeres kossuth-díjas művésznő lépett fel. a késő estig tartó bajtársi összejövetelen felelevenítették harci emlékeiket az egykori partizánok, akik bácska vidékéről, garáról, csátaljáról, katymárról, valamint pécsről és budapestről mentek el a bajai találkozóra. /mti/

--

16.38/ju

- 48 -

bb. 76. felhasználható 23.00 órától!

szot-küldöttség utazott irakba

la/gk/rj la

1974. május 18.

az iraki szakszervezetek meghívására szot-küldöttség utazott bagdadba az iraki szakszervezeti szövetség kongresszusára. a delegációt dr. siklós jános, a szot elnökségének tagja, a népszava főszerkesztője vezeti. /mti/

--

bb. 77. japán fogadás a bnv alkalmából

t/ni/gk/rj la

1974. május 18.

eiji tokura, japán budapesti nagykövete a bnv alkalmából szombaton fogadást adott a duna-intercontinental szállóban. a fogadáson megjelent dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes és rácz páل külügyminiszterhelyettes, valamint több magyar és külföldi kiállító képviselője. /mti/

--

bb. 78. időjárásjelentés

gk/rj la

1974. május 18.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. május 18-én, szombaton este:

néhány órás napsütés

várható időjárás vasárnap estig:

változóan felhős idő, néhány helyen futó záporral, zivatarral. mérsékelt, napközben megélénkülő északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 22 fok közelében, a tartósan felhős helyeken kevéssel 20 fok alatt. /mti/

--

19.35 rj

- 49 -

bb. 79. osztrák szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba

mm/rj la

1974. május 18.

alfred ströer, az osztrák szakszervezeti szövetség /ögb/ vezető titkára vezetésével a szot vendégeként szombaton osztrák szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba. a küldöttség a két szervezet közötti további kapcsolatokról, a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről folytat eszmecsere a szot vezetőivel. /mti/

-.-

bb. 80. hazaérkezett az mszbt-delegáció

gk/rj la

1974. május 18.

egyhetes ndk-beli tartózkodás után szombaton hazaérkezett a nagy mária vezette mszbt-delegáció. a küldöttség tagjai az ndk-szovjet baráti társaság meghívására május 10-én utaztak a német demokratikus köztársaság fővárosába. ott-tartózkodásuk során, amint nagy mária főtitkár megérkezésekor elmondotta, részt vettek az ndk-szovjet baráti társaság drezdában május 11-12-én megtartott x. kongresszusán, ahol a magyar delegáción kívül részt vett a csehszllovák-szovjet, a bolgár-szovjet, a lengyel-szovjet, a mongol-szovjet, a kubai-szovjet baráti társaság, valamint a szovjet baráti társaságok szövetségének delegációja is. a kongresszus mindkét napján jelen volt és felszólalt erich honecker, a német szocialista egységpárt központi bizottságának első titkára.

a kongresszus után a testvértársaságok delegációjának tagjai lipcsében és berlinben ismerkedtek az ndk-szovjet baráti társaság munkájával, majd az európai szocialista országok delegációi tapasztalatcsere jellegű értekezleten beszéltek meg a fasizmus alól való felszabadulás 30. évfordulójának előkészületeit.

a delegáció tagjait a ferihegyi repülőtéren regős gábor, az mszbt titkára fogadta. jelen volt a külügyminisztérium, valamint az ndk magyarországi nagykövetségének képviselője. /mti/

-.-

20.30 rj

- 50 -

20.30 rj

bb. 81. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától zárásig

la/gk rj la

1974. május 18.

43. ballagtak a kecskeméti óvónő-jelöltek
44. szolidaritási gyűlések bács-kiskunban
45. kamarazenei fesztivál
46. szocialista szerződés
47. kettős tárlat kiskunhalason
48. timár mátyás látogatása hajdu-biharban
49. losonczi pál távirata titóhoz
50. ganz műszer művek
51. balatoni dalos találkozó
52. simontornyai gimnázium
53. hézső ferenc kiállítása
54. nemzetiségi művészegyüttesek bemutatója
55. győri ifjumunkás-napok
56. tájékoztató a pénzügyminisztériumban
57. befejeződött a pedagógiai társaság közgyűlése
58. elhunyt özv. bajcsy-zsilinszky endréné
59. lottó nyereményjegyzék
60. uttörő- és kisdobos-avatás székesfehérvárott
61. befejeződött az onkológusok vándorgyűlése
62. uttörő-kórusok találkozója
63. az irodalomtörténeti társaság vándorgyűlése
64. kémiai eredetű anyagok felhasználása az állattenyésztésben
65. gyermekrajz-kiállítás
66. allende asszony szocialista brigádvezetőkkel találkozott
67. távirat az ensz emberi jogok bizottságához
68. bnv
69. a tesco sajtótájékoztatója
70. hoveida iráni miniszterelnök életrajza
71. magyarországra látogat az olasz külügyminiszter
72. országos pol-beat találkozó
73. ősbemutató székesfehérvárott
74. szovjet művész sikere a nemzeti színházban
75. volt partizánok bajtársi találkozója baján
76. szot-küldöttség utazott bagdadba
77. japán fogadás
78. időjárásjelentés
79. osztrák szakszervezeti küldöttség érkezett magyarországra
80. hazaérkezett az mszbt delegáció
81. hírjegyzék /mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi gyöngy
lakatos erzsébet

20.05 rj

- 51 -

20.05 rj